

## CUCHUFLISMOS

### Dos homenajes que echo de menos

Estamos en pleno homenaje. A todo Dios, se le rinde tributo admirativo de algún tiempo acá, que trasciende, naturalmente, en una comilona, donde parejo con el entusiasmo, corre a raudales el vino. Homenaje, a quien ha escrito en el semanario local, una oda a una tía suya; homenaje al que pescando sacó un lenguado de tres kilos; al que ha batido el récord de la paciencia, ejerciendo de «mirón» y sin probar bocado, en un partido de tresillo, durante cuarenta y ocho horas consecutivas; al inventor de la sopa «buyarés»; al radiocuchuflesco descomulgado, al lastimador de reses bravas, por clavar el estoque en la oreja, de un becerrete; al futbolista que periqueó reglamentariamente a su adversario en un partido «amistoso»; al gran patriota, a quien le han premiado dos perros chatos de su propiedad en una Exposición canina.

Y así, de este tenor, se suceden sin cesar los homenajes de los cuales, claro está, hay excepciones honoríficas como acontece con el acto celebrado en honor de ese inmenso baturro con alma valenciana que se llama don «Mariano» Gómez, que con singular y raro acierto preside nuestro Ateneo Mercantil.

A mí, a pesar de todo, no me parecen mal estas manifestaciones expansivas y vitivinícolas, porque al fin y a la postre no causan más daños que a los respectivos estómagos de los que voluntariamente, se atracan de arroz y de emoción. Pero, como en el título esbozo, echo de menos dos homenajes: uno al inventor del vino y otro al de la cama, elementos ambos indispensables para la triste humanidad. Con el uso del vino, los hombres se tornan cordiales, alegres, optimistas y corteses.

—Si te he ofendido, dispensa. Yo me mato por el amigo. ¿Te ha faltado alguien?—se oye exclamar con frecuencia cuando ya se dejan sentir los efectos del vino, palabras consoladoras que casi siempre van acompañadas de tiernos besuques y hasta de lagrimones.

Entonces, surge la reciprocidad efusiva y por el vino los hombres hacen dejación de su innata animalidad para amarse cristianamente como hermanos.

¿Y la cama? ¿Habría algo más tentador ni más sabio? Ella proporciona la calma sedante a nuestro cuerpo maltrecho y fatigado; brinda la anhelada laxitud al espíritu cuando los nervios lo han hecho vibrar con dolor, proporcionándole el suspirado reposo; nos invita a íntimas confidencias, a aguijear la fantasía y el pensamiento; es dulce consejera, noble amiga que hace sentir y da dinamismo a la inteligencia creadora. ¡Cuántas grandes obras, qué insospechadas audacias y derroches de ingenio y de talento se han desarrollado en la cama, ante la silente paz propiciatoria de una alcoba!

Por eso considero injusta la preterición del vino y de la cama, en la fiebre de homenajes que se deja sentir, y porque hasta en tales actos se nota la influencia esencialísima de estos dos trascendentales factores; el vino, que impulsa el verbalismo afable de los oradores y la cama, que pacientemente acoge momentos después a quienes en los banquetes se han excedido.

Que suelen ser casi todos. ¿Habría algo más merecedor de un público homenaje a la memoria de quienes concibieron esos dos grandes inventos?...

## QUIQUE.



Restaurant LAS ARENAS  
Domingos y días festivos  
De 6 a 8 30 noche, GRAN BAILE

## PARA «EL PUEBLO» GLOSAS DEL DIA DE LA INDISCIPLINA

Los espíritus disciplinados, más abundantes de lo que muchos imaginan—aun en España—gustan naturalmente de las clasificaciones netas y tajantes. De las clasificaciones hechas con arreglo a disciplina. Gustan, pongo por caso, de esas demarcaciones laterales a que se han resistido siempre las mentes indisciplinadas: un hombre pertenece, por sus ideas políticas, a la derecha, a la izquierda o al centro. No hay escape. Y tanto se han usado esas etiquetas que todos hemos acabado por emplearlas también, prestándonos un contenido real y un significado concreto. Ya sea por comodidad, ya por pereza mental y tendencia natural al menor esfuerzo, la vaguedad de «izquierdas» y «derechas» ha llegado a sustituir con excesiva frecuencia otras denominaciones más exactas, que con mayor precisión reflejarían nuestro concepto y la verdad de los hechos.

Con arreglo al patrón corriente y a la buena disciplina, se infiere del título de un periódico la directriz mental de todos sus redactores. Porque la buena disciplina exige que se saque la originalidad y la independencia al espíritu de unidad, que ahorra complicaciones y hasta la penosa y arriesgada tarea de pensar cada uno por su cuenta. Pero la buena disciplina no está siempre de acuerdo con otras necesidades: verbigracia, con las de carácter comercial. Es más: hay quien afirma, con excelentes razones, que la disciplina estrictamente aplicada es uno de los dogmas más displicentes que se conocen. Y se cita en primer lugar el coste, efímero y no siempre en relación con su rendimiento o utilidad, del organismo social donde la disciplina se aplica con más devoto fervor y se venera como doctrina intangible.

Podría traer a colación lo que acaba de suceder en Inglaterra, donde una aplicación disciplinada del dogma conservador (en el mal y común sentido de este adjetivo) va a costar tan caro a la industria del país, que ya se felicita por los ventajosos contratos firmados con Rusia. Los fabricantes de telares mecánicos estarán echando pestes contra la disciplina conservadora y tienen poderosas razones para estar furiosos. Pero de esto hablaremos otro día. Hoy apuntaba a un caso de menos trascendencia. Quería aludir al caso de los dos órganos máximos de la Prensa conservadora en Europa, «The Times» y «Le Temps»; a esos padres de lengua y venerable tra-

dicción, que poseen más de un punto de semejanza aparte de su paridad de título. En una y otra de esas dos gacetas tan respetables se sabe aliar la doctrina conservadora con un criterio amplísimo en la interpretación de los hechos, y reflejar la diaria actualidad con un espíritu ecuménico que a menudo quisieran para sí—no, me equivoco, que no quisieran para sí, desgraciadamente—otros colegas que pretenden, no se sabe bien por qué, ser «órganos de la opinión liberal».

Pero hay una actividad social a la que ambos periódicos han dedicado particular atención y en la cual sobresalen precisamente por su libre y ancho criterio: la crítica literaria. «The Times» publica semanalmente un suplemento de nutridas páginas, dedicado exclusivamente a dicha labor. «Le Temps», mucho más modesto ya en su tamaño y tirada que su colega británico, sólo dispone de un folletón cada jueves, pero su calidad vale por la cantidad. Y aposte que más de una hoja «liberal» de por acá consideraría un atrevimiento peligroso la crítica «conservadora» de Pablo Souday, el sagaz escritor que firma desde bastantes años los folletones literarios de «Le Temps». Suele, además, publicar entre jueves y jueves comentarios—siempre interesantes—a la actualidad de orden intelectual; y hace pocos días dedicaba una de esas notas a la flamante Academia, fundada en Roma por el señor Mussolini.

Per muy sabrosa que me haya parecido, no pretendo glosarla, ni menos aun reproducir sus párrafos esenciales, por razones de espacio y de diversa índole. Pero sí copiaré una frase del crítico «conservador», que me ha sugerido estas líneas. A la famosa máxima de Napoleón «La disciplina constituye la fuerza principal de los ejércitos», Pablo Souday brinda una contraparte: recuerda que ningún poder, ni temporal ni espiritual, puede oponerse al genio, que crea el movimiento intelectual y lo dirige con una independencia incoercible, y que las gentes dóciles y dirigidas no salieron jamás de la insignificancia; y añade «La indisciplina constituye la fuerza principal de los espíritus».

Esto es también uno de los comentarios que hubiera podido poner Carlos Lindbergh a su inaudita hazaña. Lindbergh, el indisciplinado, el «loco» vencedor de la cordura.

## ARCADIQ.

(Prohibida la reproducción.)

## 10.ª FERIA MUESTRARIO

Salón Internacional del Automóvil  
CICLOS Y ACCESORIOS  
Del 20 al 31 de Mayo de 1927

Los que trabajan bien y los que trabajan mal

### Un voto de calidad

—Yo dice don Bernardo Ramos, el viejo electricista—, yo impondría de nuevo el veedor.

Y, al decir esto, con un ademán que le es característico, limpia el hornillo de su pipa holandesa, lo llena de buen tabaco habano, calmosamente, con la calma del que sabe que aunque le esperen no han de impacientarse, ni tomarse a mal, la enciende y se pone a dar chupaditas, reiteradamente, entornando los ojos y alargando los labios lo que le abunda las mejillas, bajo la redondez de los pómulos, y le da un aire como de preocupación o de cavilo.

—Sí, señor—dice al cabo de un buen rato—, yo impondría el veedor, para cada oficio, como en los buenos tiempos gremiales; el hombre inteligente y entendido y, al mismo tiempo, honrado, insombrable, elegido libremente entre los maestros más doctos en cada oficio, para que vigile la calidad de los trabajos, los materiales que se habían empleado en ellos, y también los precios.

Don Bernardo, vuelve a callar, y a dar sus chupaditas a la pipa definitivamente encendida ya, entornando los arrugados párpados.

—Yo, le miro con respeto y admiración. Es un viejo muy viejo con una larga

historia de hombre hazafioso, de valor tranquilo y de una voluntad inquebrantable, que aprendió a leer a los veinte años y a los treinta daba lecciones de matemáticas y física y electricidad a una gran muchedumbre de estudiosos.

Viste con pulcritud y cuidado. Sus trajes recuerdan el último tercio del siglo XIX; chaqueta de buen paño, con puntas redondas, solapas estrechas y cortas, el cuello de la camisa bajo y de puntas redondeadas, como los puños, el chaleco abrochado muy alto y con una gruesa cadena de oro, atravesándolo a la altura del pecho, tercida de bolsillo a bolsillo, y en la mitad, colgando, balanceándose un diminuto navío, finamente labrado, con velas, palos y jarcias y el bauprés clavado en la proa como una lanzá.

—¿Y cree usted—le digo—que un hombre así sería bastante a remediar los males de que se quejan los electricistas?

—Entendámonos. Se quejan los electricistas de buena fe, los que tienen responsabilidad, los que no ven sólo negocio en su profesión. Los otros, no. Los otros son los culpables de lo que ahora ocurre. Ellos, solos, tampoco. Hay otros culpables.

Muchas de las instalaciones de electricidad hechas en Valencia constituyen un verdadero peligro. Están hechas por manos ignorantes o por manos excesivamente codiciosas. Las compañías de electricidad toman sus precauciones para que no se las defraude, para que no se les robe fluido, pero falta-

ría que el que recibe ese fluido, el que lo compra con sus buenos dineros, estuviese seguro de que en su instalación no hay peligro y de que no hay pérdidas, «derrames innecesarios» y costosos.

Y eso debe ser corregido. La mayor parte de los incendios que se producen, hablo de aquellos en que no es interesado el móvil, son debidos a una mala instalación eléctrica. Y ahí está la función del veedor, del hombre que revisa, que verifica. Y si no el veedor, otra u otro, pero con solvencia técnica y moral suficientes para inspirar confianza a todos.

Saber tender un conductor y atornillar aisladores, no basta. Eso es lo elemental, lo más elemental del oficio y, sin embargo, muchas de las instalaciones que funcionan en Valencia han sido realizadas por gentes que no sabían otra cosa. En otros casos, el asunto se complica por la mala fe del que hace el trabajo o por la sordidez del que lo encarga.

En fin, esto es una sencilla cuestión de probidad personal. No deben hacer instalaciones más que los que sepan hacerlas. No deben funcionar sino las que se haya verificado y estén en condiciones. No deben, finalmente, hacerse aquellas, para las que no se destina el dinero que hace falta.

Y, otra vez hubo una pausa. Don Bernardo volvió a limpiar su pipa holandesa, dando repetidos golpes sobre un brazo del sillón. Luego, lentamente, se puso a cargarla de oloroso tabaco habano, sin prisas, calmosamente.

JULIO JUST GIMENO.

## UREOXIL aclara la orina!

## ECOS

Malboysón, en el «Diario Español», de Buenos Aires

Ha sido nombrado redactor-corresponsal en Valencia, de «El Diario Español», de Buenos Aires, nuestro compañero Enrique Malboysón.

El mencionado importantísimo rotativo, que tiene una tirada fabulosa, es el órgano de la colectividad de compatriotas nuestros radicados en la Argentina, y de la que, como es sabido, forma parte una legión de valencianos, y a la que Malboysón es el encargado de llevar las vibraciones del alma de la patria que aquí tejieron y con la que sueñan incesantemente.

En los números de «El Diario Español», últimamente llegados a Valencia, han aparecido ya las primeras crónicas de nuestro compañero, donde registra el sentimiento regional en sus más variados aspectos, y donde resplandece la exaltación del más intenso amor a nuestra incomparable tierra materna.

### ¿Va a ser separada del Cuerpo más de la mitad de la guardia municipal?

No creamos que tal suceda, pero así se rumorea.

Se ha practicado una revisión en el citado Cuerpo y de los 300 individuos de que se compone, han sido declarados inútiles nada menos que 152. ¡Más de la mitad!

El hecho, como es de suponer, ha invadido de inquietud y de zozobra a muchos hogares modestos, constituidos a base del sueldo que «disfrutan»—valga la palabra—cabezas de familia que a la guardia municipal pertenecen, algunos durante muchos años y al cual han prestado en todo momento su concurso eficaz y honrado.

Bien está, que colocándose a Valencia a la altura de otras capitales de importancia, se le proporcione un Cuerpo competente y especializado en las tareas de urbanismo, al que precisa dotar de la necesaria independencia económica para que dignamente realice su cometido. Pero, esta reforma, tal selección, se puede verificar sin que repercuta el daño sobre unos humildes padres de familia a quienes pone espanto en el corazón la obra que se está realizando.

Como se ha hecho en otros organismos que al modernizarse, se ha tenido en cuenta los derechos adquiridos y los más elementales sentimientos de pietad, para no causar un daño a quienes a aquellos pertenecen, debe ocurrir con lo que a la reforma del Cuerpo de la guardia municipal se refiere.

Con sólo cumplir lo que el Estatuto municipal y los reglamentos vigentes señalan, se puede llevar a feliz término esa labor reestructurativa, jubilando a quien por la edad lo merezca y dando entrada para ocupar las vacantes que se produzcan y a las plazas de nueva creación a aquellos individuos que reúnan las condiciones físicas, de edad—y hasta culturales, añadiríamos nosotros—, exigidas ahora a unos funcionarios retribuidos de una manera farto deficiente.

El Alcalde accidental y presidente a la vez de la comisión de Guardia municipal, señor Fernández de Córdova, a quien se debe la iniciativa de integrar el Cuerpo de «buenos mozos», debe percatarse de la justicia y del humanitarismo de nuestra argumentación, ya que, sin lastimar intereses de nadie, puede resolverse este asunto, sin sentir la pena de haber privado del sustento a quien lo ha de mantener y no le sería fácil hallarlo en otra parte.

Además, puede darse también el caso de que se apunte a los reconocimientos que se están verificando un criterio riguroso en demasía; porque si hasta aho-



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

## Doña Dolores Mocholí Domingo

Que falleció ayer, a las cuatro de la tarde

A LOS 43 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados viudo don José Burget Roca, hijos Lolita y Juanito, hermanos hermatos políticos, maítra política, tíos, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver que se verificará a las once horas de hoy, desde la casa mortuoria, calle en Proyecto, J. B. (España) al tránsito del Camino Real de Madrid, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.



EL SEÑOR

## Don Carmelo Primo Almudever

Del comercio

Falleció en el día de ayer, a los 63 años de edad

R. I. P.

Sus desconsolados viuda doña Ana María Cases Barrera, hijos don Jo é y doña Concepción, hijos políticos doña Virtudes Domínguez y don Luis Adé l, n o s s Jarmen, Virtuditas, Conchita, Luisito y Uarmencito, hermanos don Vicente, don Martín y doña Casilda, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las doce horas, desde la casa mortuoria, Murillo 9, bajo, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que le que darán a tamente agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

## PARA «EL PUEBLO»

### ESPAÑA ADELANTE

## :: La escuela y el cacique ::

Llegó un maestro nuevo no hace mucho tiempo—no es cosa del siglo pasado—a cierto pueblito andaluz y en su primera visita al Ayuntamiento, el alcalde en funciones, hombre socarrón y marrajo, le preguntó:

—¿De manera que usted es el maestro?

—Sí, señor.

—¿Y a qué viene usted aquí?

—A tomar posesión.

—Pues viene usted equivocado. Aquí no necesitamos maestros ni los que tenemos y mejor haría usted en volverse por donde ha venido.

Hay muchas clases de maestros. Es decir, el temple de carácter, la voluntad y la conciencia moral y profesional de los maestros, varían hasta lo infinito, porque los maestros son hombres y no todos los hombres tienen vocación de santos ni de mártires. En el caso de éste de mi historia, uno se le hubieran sobresaltado, otros habrían buscado pelea, otros, friamente, mantendrían su derecho y algunos, con habilidad, sabrían imponerse aguardando la mejor ocasión. Pero éste debía de ser listo. Según mis noticias no había nacido muy lejos de aquella tierra donde no necesitan maestros, y antes de emprender el viaje llevaba ya sus informes. Para asegurarse bien, tanteó:

—Supongo que el señor alcalde está de broma.

—No, señor. Es en serio.

—Pues a mí me han nombrado maestro de este pueblo y tengo que cumplir mi deber. Si a ustedes no les interesa la instrucción, eso no es cuenta mía; pero yo tengo una carrera y no voy a perderla por capricho de nadie. Yo aquí estoy y usted me da posesión de la escuela; y luego se atiene usted a las consecuencias bajo su responsabilidad.

Responsabilidad! Ahí está, precisamente el nudo de la cuestión. Regiones enteras de España viven todavía tan desentendidas de todo poder, que un alcalde capaz de echarle la llave a la escuela «porque le da la gana» no encuentra quien le exija responsabilidad. En este caso, el maestro salió del pueblo con sus papeles en regla, firmada la toma de posesión y asegurada su responsabilidad para todos los efectos administrativos. Durante cerca de dos años pudo mantenerse la anomalia y la escuela siguió cerrada, o destinada a cualquier otro fin más útil, como salón de baile para mozas y mozos, o botillería, o estable de ganado, que a tantas cosas distintas puede aplicarse el local de una escuela. Dos años, hasta que un inspector se resolvió a llegar al pueblo, lejos del ferrocarril y de las grandes carreteras, con lo cual pudo enterarse, imponerse y cortar el abuso.

Irregularidades, anomalías, abusos... El régimen de anomalía no es frecuente. Ni siquiera puede llamarse régimen, puesto que esos casos salientes son excepciones. No pasa todos los días ni en todas partes la enormidad de que un pueblo rechace a su maestro y le despidá, autorizándole a cobrar su sueldo sin ganarlo. Los hechos de que yo tengo noticia son pre-

téritos y en ningún pueblo he tropézado con situación tan pintoresca. «Hace años... Hace pocos años...» Pero, en el fondo, muchos son capaces de hacerlo y algunos lo harían de buena gana si pudieran.

Explicación: Primero—naturalmente—, los gastos que se le originan al pueblo. Local de escuela; casa del maestro. Atenciones y molestias. Lo que ellos llaman engorros. Luego, la razón más honda y más terrible: que, en efecto, algunos pueblos no quieren la escuela; no es que no la necesitan; es que les conviene, les interesa que no haya escuelas ni maestros.

Tal explicación parece monstruosa. Precisando antes, como procede, que al decir «los pueblos» hablo de sus manejadores, de sus gestores, directores y administradores, ya no parecerá tan extraño. El pueblo, hasta el más humilde en la abyección de su ignorancia, siente, por instinto, deseo de saber. Sin la necesidad de utilizar a los muchachos, todas las madres mandarán sus chicos a la escuela hasta bien cumplidos sus catorce años. Por todas partes veo que se dan cuenta del valor de la escuela mejor que en esa alameda y desvanecida minoría madrileña. He dicho por instinto y he dicho mal; porque aun ignorándolo todo y viéndolo en tinieblas bajo la gran luz de la estepa o de la sierra, el hombre más pobre razona y sabe cuál es su flaco, cuáles las armas que le faltan. ¡Entérase bien, escépticos de la alta cultura, irresponsables del mal que causáis! Esta misera gente ve pasar por sus tierras a un señor en quien supone ciencia y saber cómo en otros tiempos veía cabalgar a un guerrero, protegido de coraza y yelmo. Por contener el exceso de la imagen no digo como si viera pasar a Mío Cid. No. Mío Cid sólo hay uno. Es el héroe. Pero la armadura y el casco al más humilde le protegerán también.

—Libertad! ¡Democracia!... Os estoy oyendo y me dirijo especialmente a los que ironizan de buena fe. Los otros bien saben que no es cuestión de modas y que no se trata del figurín de 1793 o de 1830, sino de defender intereses de clase. A los de buena fe les ofrezco este ejemplo inmediato, aplicación gráfica, ruda si así les place considerarlo, del concepto de libertad.

¿Creeis o no que la instrucción es arma, herramienta en la vida social, sin cuyo auxilio el hombre va vendido? ¿No sentís como ideal de vuestra época la exaltación de la energía; y veis aquí, aulladas, fuerzas que por permanecer latentes, en estado bárbaro, viven prisioneras? El hecho de que un hombre, usando de su poder, cauteloso y marullero, cierre la escuela para que los pobres no aprendan nunca a librarse de la esclavitud del jornal, ¿os parece incógnito de vuestra delicada atención? La denuncia y el propósito de evitar infamias como esa, ¿os sabe a siglo XVIII y arbitristo romántico? ¡Enhorabuena!

LUIS BELLO.

(Prohibida la reproducción.)

## PALACIO DEL FORD

## LINCOLN FORD

EL SOBERANO DE LOS AUTOS DE LUJO

Ultimos modelos. Venta rotundo y a plazos. Entrega inmediata.

Surtido completo de repuestos legítimos Ford -- AVENIDA DE AMALIO GIMENO, 5

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DIAZ-ARTIGAS
Director: MANUEL DIAZ DE LA HAZA

HOY SABADO, 28 de Mayo de 1927: A las 6:30 tarde

Gran matiné extraordinaria, a beneficio de la sociedad de ciegos

EL PORVENIR

Con el ESTRENO de la comedia en tres actos y un epílogo de Federico Oliver

Lo que ellas quieren

Los intermedios serán amenizados por la AGRUPACION MUSICAL DE ESTA SOCIEDAD.

NOTA. Se advierte al público que esta comedia no se representará en ninguna matiné de abono.

Para esta función quedan suprimidos todos los pases de favor.

ra se han dado por útiles a los componentes de este Cuerpo, en el cual ingresaron también mediante examen facultativo, como se explica de repente se pretendía excluir a más de la mitad, por no hallarse en posesión de las debidas condiciones físicas para seguir prestando servicio...

Y aunque así fuese, repetimos que por razones no sólo de justicia sino de orden sentimental, debe desecharse el propósito atribuido al actual Ayuntamiento de hacer esa "razza" sobre una pobre gente, que es modelo de probidad y fiel cumplimiento del deber.

El Turu, caudaloso

Por efecto de las lluvias registradas en los días pasados en la provincia de Teruel y parte alta de nuestra provincia, ha aumentado considerablemente el caudal de nuestro río, que en las últimas horas de antaño comenzó a crecer, llegando en la madrugada de ayer a cubrir completamente el cauce, inundando los campos improvisados en él y el Stadium.

La corriente impetuosa arrastraba ininidad de plantas y objetos.

Al mediodía de ayer comenzó a descender la marea y anoche, había disminuido bastante el caudal de las aguas.

Con esta nueva riada, se patencia una vez más el talento de quienes dieron tal amplitud al cauce de nuestro río, hecho que ha servido de motivo a que algún escritor madrileño al contemplar tan querido río, que en las últimas horas de antaño comenzó a crecer, llegando en la madrugada de ayer a cubrir completamente el cauce, inundando los campos improvisados en él y el Stadium.

Y de carecer de esa amplitud tomada a caudal por tan donoso crítico, qué sería de la ciudad cuando por ser tan grande y arrollador el ímpetu de la corriente, apenas se la puede contener...

Ha sido uno de tantos lastimosos ejemplos, de lo funesto que resulta hablar de lo que se ignora.

De Hacienda. - El libro de Ventas y los encendidos automáticos.

El abogado de Hacienda señor Vázquez Lasarte, ha salido para Madrid en comisión de servicio.

Siendo aún muchos los industriales de la capital y pueblos de la provincia que estando obligados a llevar el libro de Ventas, no lo han presentado para ser habilitado por esta administración de Rentas Públicas, los de la capital y en los respectivos registros de la Propiedad del distrito correspondiente los de los pueblos, a pesar de los varios requerimientos que se les ha dirigido por la Delegación y Administración en periódicos locales y en el "Boletín Oficial" a partir de primero de Enero de 1926, se les invita de nuevo y por última vez para que lo hagan inmediatamente, pues de lo contrario se les impondrá la máxima multa y se les exigirán las debidas responsabilidades que haya lugar, con las que quedan...

desde luego, cominados; y a este fin se ha dispuesto visita de inspección por los funcionarios de Hacienda y cuerpos a los que se les encomienda, pues sabido es que servicio tan especialmente recomendado por la superioridad y conveniente a los intereses de los industriales, debe ser base para una justa y equitativa distribución de los impuestos.

Se pone en conocimiento de los particulares o entidades que tengan en su poder aparatos encendidos de ilegítima procedencia, que para habilitarlos bastará con que los lleven a la Representación de la Compañía Industrial Expendidora de cerillas, domiciliada en la calle del Conde de Salvatierra de Alava, núm. 41, de esta capital, en donde serán debidamente reintegrados.

Función en el teatro Principal a beneficio de los ciegucecitos

«Lo que ellas quieren»

La empresa del teatro Principal y la compañía cómica-dramática Díaz-Artigas han paesto una vez más de relieve la nobleza de sentimientos que les caracteriza, ofreciendo el producto íntegro de la matiné que esta tarde, a las seis, se celebrará en nuestro primer coliseo con el estreno de la hermosa comedia de don Federico Oliver, «Lo que ellas quieren», a beneficio de la sección de ciegos de la sociedad de ciegos El Porvenir.

Dado el fin tan humanitario y altruista de que se trata, hacemos un llamamiento a este público valenciano que nunca dejó defraudadas las esperanzas de quienes a él se dirigieron en demanda de algún fin benéfico, sin otras miras que las de mitigar el dolor y llevar el consuelo a los desvalidos.

Notoria es en el mundo entero la hidalguía de los corazones valencianos y proverbial la sensibilidad de las damas valencianas. A ti, pues, público valenciano, nos dirigimos para que no dejes de asistir a esta función benéfica, contribuyendo con tu óbolo al magnífico fin de hacer un tanto más llevadera la vida a quienes la Naturaleza privó del hermoso sentido de la vista.

En tu honor y para amenizar los entreactos, la sección musical de esta sociedad interpretará las obras más escogidas de su repertorio, y en pago a tu bondad te descomos que nunca te veas en situación como la nuestra.

Por los ciegos de Valencia, La comisión organizadora.

Dr. Muñoz Carbonero
MEDICINA DE RAYOS X
CALLE DE LA PAZ NUM. 88

RADIO

Hoy publicamos la continuación del juicio crítico que del acumulador Almeyda ha hecho el culto ingeniero señor Checa y cuya primera parte publicamos ayer:

«Tanto en la carga como en la descarga se pueden señalar tres fases distintas, si bien una de ellas (la primera para la carga y la última para la descarga) no ha de utilizarse ordinariamente y no se ha tenido en cuenta al calcular la capacidad. Será una reserva del acumulador, de la que sólo se hará uso excepcionalmente, por ejemplo en el caso de un vehículo, que se encuentre sin poder reponer su carga antes del final de su viaje. Agotando totalmente la energía almacenada, habrá posibilidad de continuar el recorrido y llegar quizá a la estación de carga.

Suponiendo que se parte de un acumulador recién terminado (ya hablaremos después de la formación) y que se someterá a la carga, en la primera fase hay descomposición del bromuro de zinc; el calor de combinación correspondiente al fenómeno es de 48,6 calorías y la tensión de 0,94 voltios. «En esta fase—dice Almeyda—, se forma bromuro de plata, y cuando la plata está saturada de bromo, sube la tensión a 2,00 voltios y empieza la fase segunda, fase de descomposición del cloruro de zinc con la consiguiente producción de cloro que desolaja al bromo. Se obtiene entonces, todo el calor de descomposición del bromuro de plata, sin que haya que descontar el de formación del bromuro de zinc, pues el bromo queda excluido.

El calor correspondiente a esta fase de 84 calorías y tensión 1,97, se caracteriza por la liberación del bromo.

Tras de la combinación del cloro, queda excluido, como antes el bromo, y aumenta el calor químico hasta 112 calorías y 2,5 voltios, que prácticamente quedan reducidos a 2,5.

Este proceso se representa en la curva de la figura, en la cual si bien aparecen números que marcan la cantidad de las ordenanzas, no ocurre lo propio con las abscisas. Sólo sabemos que la primera fase es pequeña con relación a las otras dos.

Si en estas dos etapas, resulta interesante la crítica, aumenta su importancia en días sucesivos.

Mientras, podemos dar la noticia de que en Francia se acelera la construcción de estos nuevos acumuladores, y muy en breve podremos satisfacer nuestra natural curiosidad en la práctica; añadamos que la casa Tudor es la que lleva la dirección y control del acumulador en toda Europa, y a fuer de imparciales en estas infor-

maciones, reproducimos un telegrama de Almeyda desmintiendo afirmación es en pugna con la verdad:

«Declaración Parodi, inícuca. Ingeniero-director ferrocarril Orléans presentó pruebas acumulador 28 Enero. Pidió autorización probarlo ferrocarril; testigos: director, ingenieros, Scheneider, Consejo Superior Ferrocarril; ministros Guerra, Marina Francia han dirigido caritas Scheneider, interesados acumulador; testigos, caritas.»

Si el señor Almeyda, ha de hacer caso de todos los que intentan oscurecer su obra, no ganará para telegramas.

Hay tonterías, que da silencio es sobradísima Trespuesta; por lo menos, así nos parece.

Los programas:

España: Madrid, diez noche, «Manón»; Radio Barcelona, once, gran solemnidad: Banda municipal, coros (200 voces), interpretándose las obras que en Viena, ante la tumba de Beethoven, se ejecutaron por primera vez; Sevilla, 9,30, «ante flamenco»; las demás, conciertos vocales e instrumentales.

Extranjera: Milán, 8,45, ópera; Nápoles, ocho, «Katria, la ballerina»; opereta; París (P. P.), diez, opereta; Londres, 7,15, todas las sonatas de Beethoven; Roma, nueve, ópera, y Viena, siete, «Das Sprschserli», ópera.

EQUIS:

Correspondencia: L. Stolz.—Capital.—Si, señor, ese plan existe; muchas provincias, empezarán pronto a emitir; creo que son empresas particulares ayudadas por el aficionado; eso depende de circunstancias atmosféricas; en un aparato como el suyo, hemos obtenido buenas audiciones; conformes.

S. L.—H.—Prueba en 75, 50 y 25; con esa amplificación tiene bastante; sino llegarán distorsiones.

R. Pérez.—Huelva.—Claro que aceptamos; será curioso por el número y calidad de lo obtenido; de esta forma, los aficionados pueden tener ideas concretas; remítalo cuando guste.

V. P.—U.—La dificultad única, consiste en que si antena es poco eficaz por corta, aumente lo menos diez metros.—E.

«AMÉRICA»
«EL LIBRO DE LOS OÍGENES»
La más extraña y fuerte obra de ANTONIO DE HOYOS Y VINENT
De venta en las principales librerías
Pedidos a la Sociedad General Española de Librería, S. A., Ferraz, 25, Madrid

La pista Madrid-Valencia

Se halla en Valencia desde hace algunos días don Manuel Vázquez Quirós, consejero secretario general de Auto pista Madrid-Cuenca-Valencia. Era lógico que su presencia despertase en cuantos amamos la prosperidad de nuestra tierra, vivísimo interés. Nadie más calificado que el señor Vázquez para saciar nuestra legítima curiosidad. Y a él nos dirigimos en solicitud de una información que permitiese a nuestros lectores conocer el estado actual de cuantas gestiones se realizan para conseguir que este magnifico proyecto sea un hecho.

El señor Vázquez accedió a nuestro ruego y de aquí sus respuestas a alguna de nuestras preguntas:

«Por nuestra parte trabajamos con gran interés y entusiasmo.

Respecto a los estudios técnicos para el proyecto definitivo, los ingenieros don José Martínez Lis y don Eugenio Calderón y Montero Ríos, ayudados de su personal, trabajan sin descanso de nueve de la mañana a nueve de la noche alternando en las oficinas y en el campo para terminar la parte de kilómetros que restan.

El Comité concesionario ya constituido la entidad que ha de construir la Pista y se denomina Auto Pista Madrid-Cuenca-Valencia S. A. El capital inicial de fundación desembolsable, en su cuarta parte suscripción la mitad nuestro Consejo de administración, antes Comité, y los estatutos por que se rege la entidad naciente se desarrolla en el más elevado espíritu de moralidad y altruismo de sus fundadores, en la que no existen acciones liberadas para nadie. Los fundadores no

se reconocen tampoco beneficios algunos en las utilidades sociales ni los quieren, rechazando cuanto pudiera ser gravamen o cargas para el reparto de utilidades a los accionistas. El Consejo de administración estará compuesto con prestigiosas personalidades de las tres provincias del recorrido y además representando a sus diputaciones y municipios, un elemento que se denominará por «estos que intervendrán en la administración.

Luego de amortizadas en su día las acciones y obligaciones emitidas, son propietarios de la entidad, capital e intereses, dichas diputaciones y municipios que anualmente destinarán un tanto por ciento de los referidos, a obras de beneficencia provincial y municipal para en su día y por ley entregar al Estado la propiedad de la Pista.

Cuando el proyecto definitivo esté terminado, será el momento de dar a conocer éste en todos sus aspectos. Antes, es imposible manifestarse con exactitud, pudiendo desde luego garantizar que la construcción de la Pista directa Madrid-Valencia, es un hecho.

Sala Abad
Pintor Sorolla, 20
Exposición Emilio Ferrer
Entrada libre de 7 a 9 noche

Partido Republicano

CATARROJA

El día 26, como anunciamos, celebraron en la sociedad de cazadores de Catarroja una reunión los componentes de la Junta Municipal del partido republicano de aquella localidad; los vocales señores Catalá y Asins no asistieron a dicho acto, quedando renovados los cargos por unanimidad de los asistentes, en la siguiente forma:

Presidente, Fernando Ribes Santacreu; vice, José María Gradolí; secretario, Salvador Ramón Pechuán; vice, Gaspar Ramón Daroqui; vocales: Joaquín Asins Hernández, Francisco Guillem Cerves, Tomás Ribes Santacreu, Vicente Hervás Marco, Carmelo Guillem, Bautista Rodríguez, José Antonio Catalá y José Asins.

Felicitemos al amigo Ribes y demás correligionarios, por su acertada designación.

Si usted supiese

que un dolor de cintura, sus difíciles digestiones y su propensión para las hernias, se debe a no usar una faja adecuada, comprendería que el dinero invertido en esa prenda le evitará otros perjuicios más considerables.

Y para comprar una faja, ningún modelo como la Glenard

«CRUZ BLANCA»

Plaza de M. BENLLIURE, 8

TEATROS

TEATRO MODERNO

Exito de una película

Un gran éxito ha conseguido la proyección en el Moderno de la cinta «Juan Moreira», superproducción argentina, en la que se desarrolla un asunto altamente sugestivo, de ambiente argentino. Durante los días de su exhibición, la sala se ha llenado totalmente y el público ha presenciado siempre «Juan Moreira» con agrado. Al éxito contribuye no poco el argentino A. Villanueva que en determinados momentos canta bellísimos tangos y canciones típicas del país.

Hay que creer fundadamente que por el Moderno desfilará numeroso público deseoso de ver esta interesante película.

Farmacia A. Masía

Antes Aliño. - Plaza Cajeros, 6.-Valencia.

Preparación esmerada de sueros, ampollas, etc.

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

TURNO SEGUNDO

Don Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32.

Don Adolfo Royo, Pí y Margall, número 37.

Don Daniel Abad, San Vicente, número 163.

Don Manuel Esparza, Angejes, 8.

Don Aurelio Rodrigo, P. Mercaderes, 52.

Don Francisco de Fez, Paz, 44.

POBLADOS MARITIMOS

Don Ramón Solsona, J. Benlliure, número 266.

Señora viuda de Llisterri, Escalante, 3.

ACTO CIVIL

Nuestro querido correligionario, el secretario del Casino Republicano de la calle de Gil Polo, pasa por un momento de gran desolación. Su pequeño hijo Emilio falleció ayer, dejando su alegre hogar entristecido.

El entierro, que será mañana civil, lo que denuestra la pureza de ideales de nuestro querido amigo Emilio Benet, se verificará hoy, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, plaza de Mosén Sorell, 3.º

EL PUEBLO se asocia al dolor que en estos momentos embarga a nuestro amigo y correligionario Emilio Benet.

Las fiestas de Mayo

La Gin-kama automovilista

Reina gran animación entre el elemento deportista con motivo de la Gin-kama automovilista, en cuya organización tanto entusiasmo ha puesto el Automóvil Club Valenciano.

El festival se celebrará el próximo martes día 31, en el campo Vallejo, y está patrocinado por el Ayuntamiento; comenzará a las cuatro de la tarde.

Por las inscripciones de distinguidos «sportsmen» que tomarán parte en el concurso, promete ser de una gran brillantez, y si a todo ello se une el aliciente de los preciosos premios donados por nuestras autoridades y algunas entidades, no es aventurado augurar un franco éxito a la Gin-kama automovilista.

El premio de honor está ofrecido por la condesa de Ripalda.

En las oficinas del Automóvil Club Valenciano, plaza de Mariano Benlliure, número 9, continúa abierta la lista de inscripciones para los señores que deseen concurrir a este original concurso.

Se ruega a todos los señores socios del Gimnástico que deseen presenciar este festejo, pasen a retirar la localidad, presentando en el Automóvil Club Valenciano el correspondiente carnet acreditativo de su calidad de socio.

Avisos de corporaciones

Estándose practicando en el término municipal de Picasent, el Catastro de fincas rústicas del mismo y siendo muchos los terratenientes que en él existen, con el fin de llevar a efecto dicha operación con la exactitud prevista por la Ley, ha dispuesto la Alcaldía de dicha Villa, cumpliendo órdenes de la Superioridad, el deslinde y amojonamiento de todas ellas, consistente en blanquear los cuatro ángulos de cada una, indicando con un papel o tablilla puesta en el interior de la finca el nombre y apellidos de su dueño y el pueblo donde habita, todo ello bajo la penalidad establecida por las leyes.

Lo que para bien de todos los propietarios se ruega muy encarecidamente, esperando que, comprendiendo tales beneficios, no quedará ninguno que deje de cumplir inmediatamente tales disposiciones.—El Alcalde, Salvador Guaita.

Teatrales

TEATRO APOLO

Esta noche, a las diez se pondrán en escena «Danza de apaches», el cuadro segundo de la zarzuela «Moros y cristianos», por la señorita Aliaga, señor Lara y coro y el éxito de la temporada «Los de Aragón», admirable interpretación de esta compañía.

Mañana domingo tres grandes funciones a las cuatro y 6,45 tarde y diez y media noche, para cuyas funciones se desmontará hoy en contaduría a las normas de costumbre.

CONSULTORIO POPULAR

¿Qué desea usted saber?

UN CURIOSO.—«Desearía saber qué hace un estudiante cuando lo examinan por un cuestionario publicado en el mes de Marzo.»—Un cateórico pone faltas de cinco en cinco números y se para el número trece para un riguroso examen, por el hecho de tener «adversión» a este mismo número. Si los agraciados con este procedimiento no hacen ninguna falta, ¿qué hacen?»

Comencemos por decirle a usted que hubiese escrito más correctamente, de haber dicho «aversión». Y para contestar con entera claridad a esta segunda pregunta suya necesitamos que nos la repita con más claridad también. En cuanto a su primera, los estudiantes lo primero que deben hacer es estudiar: éste es el verdadero cuestionario. Porque cuando la materia se conoce, basta simplemente adaptarla al nuevo programa.

UN SUSCRIPTOR DE «EL PUEBLO».—«Tiene usted sobradísima razón al quejarse porque se nos vende aquí la naranja helada, prohibida para su embarque al extranjero. Pero ¿qué remedio? En estos complicados problemas de la exportación parece siempre el consumidor.

ANTONIO BELVIS, Alberique. —Nació don Vicente Blasco Ibáñez el 29 de Enero de 1867. Se fundó EL PUEBLO el 12 de Noviembre de 1894.—Se encargó el señor Azzati de la Direc-

ción de EL PUEBLO el 12 de Septiembre de 1905.

J. A. J. B.—Pregunta.—«¿Cuál es el remedio más rápido y más económico para la inflamación de los párpados?»

Respuesta.—La inflamación de los párpados y más particularmente localizada en el borde libre (y de ahí su nombre de blefaritis marginal) es debida a distintas causas entre las que hay que citar el estado general, anemia, herpesismo, para lo que será necesario combatir dicho estado. Otras veces influyen las lesiones de vecindad, por ejemplo la conjuntivitis, etc., etc., y aun siendo simplemente localizadas en los párpados se tratan de diferente modo: así, en la simple inflamación bastará hacer lociones calientes con agua boricada y aplicación de una pomada: de vaselina, 10 gramos; cocaína, 3 centigramos, y óxido de zinc, 20 centigramos. Los párpados deben protegerse con vidrios ahumados, contra la luz y el polvo. Si es un proceso más avanzado, habrá que desprender las costras que aglutinan las pestañas, haciendo lavados antisépticos, se depilarán las que estén enfermas y se aplicará una pomada oftálmica amarga de Cusi. En caso grave, se cauterizan los bordes palpebrales con nitrato de plata y lavados abundantes con soluciones astringentes: sulfato de zinc ó extracto de Saturno. En este período

están más bien contraindicadas las pomadas grasas.

El procedimiento más económico, como comprenderá, si es de pocos posibles ser visitado en una de las cien consultas gratuitas que cualquier médico al reconocer su pobreza pondrá a su disposición.

No contestamos a más preguntas porque no llenó el requisito indicado de remitir un cupón por cada una de ellas.

ALEJANDRO REAL.—«1.º ¿De quién ha nacido la tan buena idea del Consultorio popular?»

De nuestro Director.

«2.º ¿Qué día fué el primero en que se publicó EL PUEBLO y cuántos ejemplares se vendieron ese día?»

EL PUEBLO se publicó por primera vez el día 12 de Noviembre de 1894. Ejemplares vendidos, cuatro mil.

«3.º ¿Cuál es el edificio más antiguo de Valencia y que en la actualidad aún exista?»

están más bien contraindicadas las pomadas grasas.

El procedimiento más económico, como comprenderá, si es de pocos posibles ser visitado en una de las cien consultas gratuitas que cualquier médico al reconocer su pobreza pondrá a su disposición.

No contestamos a más preguntas porque no llenó el requisito indicado de remitir un cupón por cada una de ellas.

ALEJANDRO REAL.—«1.º ¿De quién ha nacido la tan buena idea del Consultorio popular?»

De nuestro Director.

«2.º ¿Qué día fué el primero en que se publicó EL PUEBLO y cuántos ejemplares se vendieron ese día?»

EL PUEBLO se publicó por primera vez el día 12 de Noviembre de 1894. Ejemplares vendidos, cuatro mil.

«3.º ¿Cuál es el edificio más antiguo de Valencia y que en la actualidad aún exista?»

Parece ser la Catedral, mejor dicho, la parte correspondiente a lo que representaba un templo en edad romana y que luego ha ido transformándose hasta ser como es en la actualidad.

TRES ABONADOS.—«¿Quién fundó el Micalot? ¿Cómo se subió la campana que da las horas? ¿Qué peso tiene?»

Primera.—El autor de la torre fué Andrés Juliá, continuó las obras que aquél comenzó José Franch y las terminó Pedro Balaguer.

Segunda.—La campana que hay colocada (que no es la primera, ya que varias de éstas sufrieron roturas por

rayos y por accidentes varios), fué fundada por el campanero valenciano Luís Trilles en 1532 y fué subida en 19 de Diciembre del mismo año. Por cierto que, para lograrlo, se aprovechó un ingenioso medio ideado por un cochero llamado Juan Zaragoza.

Mandó construir unas cajas de madera de gran resistencia y puso dentro de ellas tanto plomo como peso tenía la campana. Con fuertes cuerdas y maromas ató un extremo a la campana y al otro las cajas ideadas y mediante un juego ingenioso de poleas echó hacia lo alto el peso formidable. Pero con el peso de los cajones y de la campana se estiraron las cuerdas, y ya había llegado al suelo el contrapeso y aun no estaba la campana totalmente arriba. Un nuevo ardid puso fin a esta operación: se hizo un gran hoyo en tierra y al descender al fondo de éste las cajas con el plomo, la campana llegó a su sitio. Las horas calculadas, paró está operación, de seis a siete, hubieran sido cálculo exacto sin este último contratiempo.

Tercera.—Esta campana pesa 215 quintales ó sean 10.997 kilogramos.

El sonido que produce se oye algunas leguas a la redonda y ha sido llamada por algunos la «campana de las campanas». El nombre con que se le bautizó es el de «Miguel Vicente».

V. CUARTERO.—«¿Cuál es la traducción exacta en valenciano del verbo castellano «coir»? ¿Qué diferencia existe cuando decimos «sentim» y «coim»?»

Primera.—En valenciano, el verbo «coir» es lo mismo que en castellano,

en el infinitivo, pero varía muy sensiblemente en su conjugación.

Segunda.—«¿Ara hu oixch?» Esto se aplica a la percepción del sonido. «¿Ara hu sent?», experimentar una sensación de dolor o placer corporal; sentir fresco, sentir miedo. Por extensión se aplica también al sentido auditivo, así en castellano como en valenciano, pero siempre se habla con más propiedad usando en este caso el verbo oír.

E. M. I.—«Desearía saber cuándo cumple los años una persona nacida en 29 de Febrero?»

Los años bisieptos, desde luego, en esa misma fecha y en los demás, el primero de Marzo.

T. ONTA, Puerto de Sagunto.—«¿Desea usted la obra «Plantas y flores en casa», de H. L. A. Blanchón, con notas y aclaraciones de don Miguel Balaguer. Precio, dos pesetas. Este informe ya ha sido publicado en nuestra sección.

UN CONTRIBUYENTE.—«Nos pregunta usted la razón por la cual la Compañía de Tranvías y Ferrocarriles Económicos no otorga a sus empleados y familiares el derecho a viajar por sus redes a mitad de precio como lo hace la Compañía de Ferrocarriles del Norte. Comprenda usted que a nosotros nos es imposible penetrar, mucha veces, en las razones de la situación. Sin embargo, procuraremos realizar alguna indagación que le pueda ser útil.

JULIO CARDONA.—«¿Cómo se consigue una colaboración en un diario

de provincias? Una vez logrado este propósito, ¿qué hay que hacer para conseguir una retribución aunque sea modestísima?»

La colaboración no puede conseguirse por el favor, sino por la inteligencia. Y algunas veces, los periódicos tienen la suerte de hallar colaboradores eminentes y gratuitos. Es más fácil obtener una retribución estimable en el reportero activo, médula de los periódicos de información, que en estos otros trabajos de recogimiento. Muchas veces desde la modesta sección de un periódico se ha escalado el primer lugar, el de la Dirección; hay que unir para eso los dos factores, sin los cuales no hay periodismo posible: talento y actividad.

Consultorio popular de El Pueblo
cada pregunta debe ir acompañada de este cupón

NOTICIAS

Ayer celebró sesión la Real Sociedad de Historia Natural, en el Laboratorio de Histología, presidida por el señor Rosendro...

El señor Ríoja dió cuenta del proyecto de excursión que va a realizar a las costas de Gandía (Valencia) y Denia (Alicante)...

de las sesiones del mismo y de la instructiva expedición que los congresistas verificaron a Marruecos, siguiendo el itinerario Tánger, Tetuán y Ceuta.

para que exista un centro más dedicado a la referida producción, sino para colaborar con los oficiales y los que no lo fueren para el mejor éxito del fin común.

Se ha publicado el número 56 de «La Novela Ideal», correspondiente a esta segunda quincena de Mayo.

LECHE CONDENSADA EL NIÑO MARCA NACIONAL



LA LECHE CONDENSADA MARCA EL NIÑO, con toda su crema, es la última palabra de la ciencia en materia de fabricación de leche condensada. Está elaborada con arreglo a los más modernos procedimientos científicos...

«Nuevo Mundo». Extractamos del importante sumario: el magnífico vuelo Nueva York-París; Exposición del Lujo en Madrid; la de Raurich, en Barcelona; los últimos Isidros; toros, teatros, etcétera, etc.

Militares. El quinto ligero de artillería organizado en dos grupos realizó marchas tácticas, tomando la primera comida en el campo y regresando reunidos al mando de su coronel.

de que los productores puedan vender sus cosechas libremente cuando les convenga, se ha puesto a disposición de los interesados ocho ahogaderos de capullos, cuyo reglamento está a su disposición en las alcaldías y en la Cámara Agrícola.

Ha regresado de Madrid, nuestro buen amigo el doctor don Antonio Villanova Ys.

A las cuatro de la tarde de ayer dejó de existir la respetable señora doña Dolores Mocholí Domingo. Tristísima es la desaparición de un ser querido, pero inmensamente mayor si en el fenecido se reunían cualidades morales de orden elevado.

Sumario del número 102 de la revista «Ondas»: La radiotelefonía en Bilbao. Nuevos aparatos de televisión. La radio en altavoz, por Ramiro Merino.

DEPORTES

FUTBOL

Mañana domingo, a las seis de la tarde, tendrá lugar en el popularísimo campo de Mestalla el segundo encuentro entre los campeones de Galicia y Valencia.

CAMPO DEL LEVANTE

Mañana domingo, a las seis de la tarde, se celebrará en el campo del Levante, un partido, que dado el fin del mismo, atraerá gente.

Con el fin de poder ayudar en lo posible la situación por que actualmente atraviesan los notables jugadores Bonito y Mario Camps, soldados que prestan sus servicios en África, el club del Grao ha organizado un partido a beneficio de dichos equipiers...

CAMPO DE VICTORIA EUGENIA

Mañana celebrará esta sociedad una excursión a Venta Cabrera. La salida será del local social, Guillermo de Castro, 103, a las seis y media de la mañana.

CICLISMO

Mañana se celebrarán en este velódromo interesantes pruebas ciclistas, en las que participarán notables ases del pedal.

Una prueba interesante

Ha quedado cerrada la inscripción para la prueba que, organizada por la Peña Ciclista Excursionista se correrá mañana sobre el circuito Valencia-Torrente, Montroy, Turis, Chiva, Valencia. Alcanza la inscripción a 90 corredores.

Veló Club

Mañana, a las diez de la misma, se celebrará en este campo un partido de fútbol campeonato grupo C, entre el Club Deportivo Español y el C. D. Ruzafa.

Marítimas

- Cálculo probable de embarques de frutas durante la actual semana: Para Liverpool: 35.000 medias cajas naranjas, 6.500 cajas cebollas, 1.500 bultos tomates.

CAMPO DE MESTALLA Real Club Deportivo de la Coruña (Campeón de Galicia) CONTRA EL VALENCIA

Entrada general, 2 pesetas. Medias entradas, 1 peseta. Palcos pista, 15 pesetas. Palcos altos, 18 pesetas.

Sucesos

Un hombre muerto. En una choza próxima a la casa núm. 82 del Camino del Grao, fué hallado el cadáver de un hombre, pobremente vestido.

Accidente. José Pastor Terán, de 49 años, domiciliado en la calle de Buenavista, núm. 13, bajo, al cerrar ayer tarde una puerta en la plaza de Toros, donde trabaja, se pilló la mano derecha, produciéndose la fractura del dedo meñique, que le fué amputado en el Hospital.

Pretendió subir al tren en marcha. En la estación de Masamagrell y cuando ya el tren eléctrico descendente estaba en marcha, pretendió subir una mujer llamada Carmen Soler Carrillo, de 38 años de edad, domiciliada en la calle de San Vicente, núm. 293, piso bajo, teniendo la mala fortuna de caer, produciéndose contusiones en el pie izquierdo, con gran hematoma y probable fractura del maleolo interno.

Quemaduras. En la madrugada pasada ocurrió un sensible incidente en la calle del Doctor Lluç, núm. 299, de los poblados marítimos.

Había allí el matrimonio Vicente Sorní Duregal y María Andani Mompó, de 24 y 34 años de edad, respectivamente, los cuales, a la hora de costumbre, retiráronse a descansar, dejando sobre la mesita de noche una bujía encendida, para tener luz por si durante la noche despertaba su hijo de dos meses que con ellos duerme.

Acudieron a los gritos de socorro algunos vecinos que les auxiliaron, acompañándoles a la Casa de Socorro del Puerto, donde curaron varias quemaduras al matrimonio de caracteres leve.

El niño, Vicentín, sufre quemaduras de primero, segundo y tercer grado en la región occipitoparieto-frontal derecha e izquierda, y en toda la cara, y quemaduras de primero y segundo grado en ambos antebrazos y manos.

Pronóstico grave.

Dr. Muñoz Carbonero MEDICINA-RAYOS X CALLE DE LA PAZ, NUM. 36

Círculos

Juventud de Fraternidad Republicana de Ruzafa. Celebrará mañana el baile de la Ruleta...

Fraternidad Republicana de la Vega. Celebrará baile familiar mañana, de diez noche a una de la madrugada...

El Avance. Celebrará mañana un gran baile familiar de diez a una, amenizado por una brillante participación de la laureada banda La Vegá...

Casino Recreativo Camino de Algirós. Celebrará baile mañana, de diez a una. Quedan invitados socios y familias.

Centro de Unión Republicana de la Misericordia. Celebrará bailes hoy y mañana, de diez a 1.30, a beneficio de la Biblioteca...

Estos bailes serán amenizados por la notable orquesta Orfí, que ejecutará lo más selecto de su repertorio en bailes modernos.

Las señoritas que asistan serán obsequiadas con preciosos bouquets y otros regalos.

Casa de la Democracia del Puerto. Mañana, celebrará un gran baile familiar, de diez a una, amenizado por una selecta participación.

Centro Republicano El Ejemplo. Celebrará baile hoy sábado, de diez a una noche.

Obreras

Agrupación de empleados de la Compañía de electricidad y gas Leñón S. A. Celebrará junta general mañana, a las nueve y media de la misma...

Carpinteros mecánicos. Celebrará junta general extraordinaria mañana al as diez de la misma, en el local social, Casa del Pueblo.

Sociedad de piedra artificial. Celebrará junta general ordinaria mañana, a las diez de la misma, para tratar asuntos de gran importancia.

Se ruega a todos los socios asistan con puntualidad. La directiva.

Comercial y Agrícola

Telegramas de pago remitido por la casa. Telegrama recibido por José Lloris Pascual de la casa Ballarín & Píera.

Patata encarnada, de 170 a 180. Albaricoques, de 300 a 450. Tomate, de 300 a 450.

Tauromaquia

Esta tarde estarán abiertas las taquillas para la venta de localidades y entradas para la novillada de mañana, en la que se las entenderán con seis hermosos toros de acreditada ganadería portuguesa Alves de Río...

La animación que existe es extraordinaria, por tratarse de una novillada con muchas arrobos.

Se nos ruega la publicación de lo siguiente: «Anoche visitó esta Peña el pundonoso y valiente novillero valenciano Enrique Torres...

«Añoche visitó esta Peña el pundonoso y valiente novillero valenciano Enrique Torres, que con su simpatía hizo agradable la noche a todos los admiradores a la fiesta brava. Fue muy felicitado por el éxito alcanzado con los toros de Miura...

Calenturas rebeldes producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y malditas se curan rápidamente con el «AMENIGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

OLYMPIA ¡EXITO! EL GRAN ESTRENO DEL PROXIMO LUNES CORINEE GRIFFIT, LLOYD HUGUES, CLIVE BROOK, LOUISE FACENDA, ROCKLIFF FELLOWES, HEDDA HOPPERR, LILYAN TASHMAN y GAL EBHENRY

NO LO LEA Zapatería Riera. - Lauria, 3, Valencia AGUAS Y BALNEARIO DE LOS Hervideros de Cofrentes PROPIEDAD DE INDUSTRIA ACEITERA CASANOVA, S. A.

EDEN BARCAS, 7. HOY Exito de M. Diaz, Lucentina, Titinett y Gitanilla. Lunes, despedida de la soberana belleza ROSALEDA

LIRICO Lunes próximo 2 grandes estrenos LIRICO El secreto de una hora

Los mejores dulces se expenden EN LOS Hornos y Pastelería de MANUEL HERRERO PI Y MARGALL, 7 TELEFONO, 12-62

Teatro Principal Compañía de comedias DIAZ - ARTIGAS Director: MANUEL DIAZ DE LA HAZA ULTIMA SEMANA Hoy sábado, a las 10:30 noche: Los que ellas quieren

Teatro Apolo HOY SABADO A las 10 noche: Danza de apaches Cuadro segundo de la zarzuela Moros y cristianos

Merendero La Pepica Situado en la playa de Levante Se sirven cubiertos y a la carta, desde cinco pesetas en adelante.

Teatro Princesa GRAN CINE POPULAR Hoy sábado, de 5 tarde a 12:30 noche: REVISTA El coche número 13

EL ACROSTICO TRIUNFAL!! He aquí lo que dicen las iniciales de la estupendísima película que se estrenará el lunes próximo en el GRAN TEATRO

Salón Novedades HOY SABADO A las 9:40 noche: El cobart y El As d'Oros

LIRICO HOY SABADO Grandioso programa NOTICARIO FOX La mariposa dorada LLEGADA A PARIS del glorioso aviador LINDBERGH

Teatro de la Comedia Revistas: LUIS BORI PARA HOY SABADO A las 7:30 tarde: Las mujeres de Lacuesta

Teatro Ruzafa Ultimos dias de actuación de la soberana de las variedades CARMEN FLORES PARA HOY SABADO A las 10:30 de la noche: Extraordinario programa

Teatro Moderno HOY VIERNES: Grandes sesiones de CINE A las 5 tarde y 10 de la noche: ¡EL SUCESO DEL DIA!

Juan Moreira El Diego Corrientes español. Nueve partes. 3.000 metros UNA COMICA PRECIOS POPULARES

COLISEUM Monumental Cinema Gran Via de Germanías BUTACA, 0'30 - GENERAL, 0'20 Hoy sábado, desde las 5 tarde: ESCUELA DE PAPAS

Gran Teatro HOY SABADO 28 Programa selectísimo Original, interesante y sentimental comedia dramática: EL ANILLO NUPCIAL

ESLAVA Hoy, a las 6:30 tarde: No te ofendas, Beatriz A las 10:30 noche: Beneficio de Alarcón Es mi hombre LOCAL para industria

THE LAXO Una taquilla de THE LAXO, después de comidas, evita las malas digestiones y cura el ESTREÑIMIENTO

Preservativos! La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles...

APSEPTOBRON (AMPOLLAS) Cura Bronquitis, Bronquitis tóxica, Bronconeumonías, Neumonías y todas aquellas afecciones bronco-pulmonares de la Gripe

LA EXPULSION DE LOS JESUITAS (Por J. Jorge Vinaixa) Se ha puesto a la venta en kioscos y librerías

Espectáculos TEATRO PRINCIPAL Compañía de comedias DIAZ - ARTIGAS A las 10:30 noche: Los que ellas quieren

ESLAVA A las 6:30 tarde: No te ofendas, Beatriz. A las 10:30 noche: Beneficio de Alarcón, Es mi hombre.

TEATRO DE LA COMEDIA Compañía de revistas, Luis Bori. A las 7:30 tarde: Las mujeres de Lacuesta. A las 10:30 noche: El apuro de Pura y A morir los caballeros.

TRINQUETE DE PELAYO Esta tarde, a las 6 se jugará un grandioso partido, tomando parte los pololaris Fuentes, Meseguer y Aranda, rojos, contra Guara, Miró y Fuster (p.), azules.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE LA REGION

Alicante

(Conferencia 9 noche.)

Sobre el asunto de la falsificación.

Esta noche regresan a Madrid el comisario y agentes de Vigilancia que vinieron para descubrir la fábrica de moneda y timbres falsos que funcionaba en Alicante.

Todos los detenidos han ingresado en la cárcel y a pesar del tiempo transcurrido desde su detención, aún no se les ha levantado la incomunicación.

Los empleados de la Casa de la Moneda han celebrado hoy una extensa entrevista con el juez que inspecciona el sumario. Como la fabricación de sellos es costosa y poco lucrativa, además de muy expuesta a sospechas que los timbres que les fueron ocupados a los presuntos falsificadores proceden de robos efectuados en la Casa de la Moneda.

Conferencia

El próximo lunes ocupará la cátedra del Ateneo el arquitecto don Ildefonso Bonet, que disertará sobre el tema «Charla sobre arquitectura contemporánea».

Aterrizaje forzoso

Un aparato de la línea Lateocera, a consecuencia de averías en el motor, aterrizó violentamente en la playa de San Juan. Los aviadores resultaron ilesos.

La correspondencia fué traída a esta capital en un automóvil de la citada compañía.

Al extranjero

En viaje de estudio ha marchado al extranjero el ilustre compositor don Oscar Esplá.

42 horas sin comer

Ha ingresado en la Casa de Socorro Vicente Moltó, quien no había comido nada desde hacía 42 horas y que cayó al suelo a consecuencia de un desvanecimiento, produciéndose heridas de consideración en cabeza y cara.

Fuó trasladado al hospital civil.

Oficio de gracias

El alcalde, cumpliendo un acuerdo de la Permanente, ha dirigido hoy un atento oficio al Ayuntamiento de Valencia agradeciendo los agasajos tributados a los señores concejales de este Ayuntamiento que asistieron a la fiesta regional recientemente celebrada.

BOTELLA.

Játiva

Para la Telefónica

Percecerá, con nuestra insistencia en censurar a esta importante Compañía, en lo que a Játiva respecta, que nos mueve amargura determinada. En este nuestro ánimo ni nunca movimos nuestra pluma a impulsos del rencor, lo que origina nuestra protesta, es el mal servicio que la Compañía da a Játiva, y a Játiva, que paga, no lo merece.

En la Central Telefónica se carece de comodidades para el público. Pero esto, sin ser molesto, pudiera tolerarse. Lo que tenemos la desahogada obligación de ser asiduos de la Central por nuestra profesión, somos los que más sufrimos estas deficiencias, que no se trata de subsanar. En las cabinas no se puede escribir, porque no sabemos por qué se han suprimido los articulares en forma de diadema, que tan cómodos resultaban. ¿Es que Játiva no merece atenciones de la poderosa Compañía?

Esperamos que se tenga en cuenta nuestra petición y que se den órdenes, por quien corresponda, para que se nos atienda mejor.

De teatros

Por el calor, que ya va dejándose sentir, ha cerrado sus puertas el teatro del Españolito, del que es empresario nuestro buen amigo, don Enrique Aranda, y las cerrarás, probablemente el domingo, el Salón Setabense, del que es propietario, el simpático amigo, don Juan Ibáñez. El Gran Teatro, seguramente, las cerrará con un magno acontecimiento de zarzuela.

La plaza de Toros abrirá en breve sus puertas, con espectáculos nocturnos, a los que auguramos un éxito lisonjero, y no sería difícil que en nuestra Alameda se abriera un cine de verano. ¿Y de toros? ¿Pensa la nueva empresa de la plaza darnos alguna corrida a más de las de Feria?

Conciertos

El Circolo Unión Republicana ha comenzado una serie de brillantes conciertos en su pabellón de la Alameda, del que es contratista nuestro buen amigo y correligionario, don José Moncho Duart. Debido a esto y al esmero que en el servicio pone nuestro querido amigo Moncho, el pabellón está animadísimo, a pesar de que los frecuentes cambios atmosféricos no son propios a estas veladas.

GIL.

Denia

(Conferencia 8,10 noche.)

A los toros

Diffícilmente puede darse la más pálida idea del entusiasmo que reina en toda esta comarca por la corrida

de mañana en Gandía, en la que actuará el diestro dianense Ivarito. Se han organizado dos trenes especiales que seguramente serán insuficientes para trasladar a la ciudad del Serpis a los miles de admiradores del simpático diestro.

Todos los socios de la Peña Ivarito lucirán mañana sombrero de ala ancha. Hoy salieron algunos a la calle tocados con el sombrero pavoroso. Sin duda para entrenarse y... ¡bueno, el delirio! Hemos dejado tamaños a los alcoyanos.

Si después de toda esta serie de manifestaciones de entusiasmo llegamos a Gandía y al chico se le ocurre no arrimarse, hay para odiar al que «inventó» los cuernos... Mas no ocurrirá así; hay confianza en el éxito. El «chiqueto», como aquí le llaman sus admiradores, es de los que tienen vergüenza torera por toneladas y «riños» por miles de docenas... ¡Sin exagerar!

Alternarán con Ivarito José Pastor, el diestro olivense y Aldeano, de Gandía, que también tienen lo suyo en gran cantidad. La corrida no puede tener más atractivo. ¡A los toros, pues!

SANTOS

Cullera

Asamblea

El pasado domingo se celebró la anunciada Asamblea para resolver la cuestión del nuevo puente sobre el fiar.

Después de una detallada relación del alcalde accidental don José Rico, acerca del estado del asunto, hicieron uso de la palabra algunos de los presentes, y luego de breve discusión, se leyeron las conclusiones y se acordó que el Concejo consultaría a los técnicos, para aclarar algunos extremos.

Ya daremos a nuestros lectores noticia oportuna de los acuerdos que recaigan.

La nueva plaza

Nos comunican la grata noticia de haberse decidido la expropiación de terrenos frente a las escuelas graduadas, con el fin de construir una plaza amplia, digna de Cullera.

En 22 de Agosto de 1925, nuestro amigo M. A. R. P. y yo, comenzamos activísima campaña en pro de la concesión de la citada mejora. Publicamos varios artículos expresando, en términos convincentes, la necesidad de dicha plaza, y fué consecuencia inmediata la suspensión de los trabajos de construcción de una acera que iba a atravesar los terrenos que hoy van a ser expropiados.

Por entonces, no pasó el proyecto adelante; mas era acuar Concejo, que verdaderamente se preocupa del embellecimiento y progreso de la ciudad, acaba de acordar la realización de los deseos generales: la nueva plaza.

Y puestos en el terreno de las reformas, he de recordar, lo que ya decíamos en la campaña antedicha, y es, que al extremo oriental de la plaza en proyecto, debe abrir una avenida de moderna amplitud que, enfrentada con la calle de la Libertad, conduzca al mar, y que podía denominarse Gran Vía de Piles, en memoria y honor de nuestro ínclito historiador.

Y es ahora el momento oportuno de llevar a cabo, no sólo éste, si que también otros proyectos de decisiva importancia para la población, puesto que integran la Corporación municipal hombres de gran voluntad e inteligencia. De éstos cabe esperar grandes cosas.

Ensanche

Hemos visto con desagrado y extrañeza una institución de la posibilidad que en el futuro, se oriente el ensanche de la ciudad, hacia la orilla derecha del río.

La verdad es que no comprendemos el motivo de dicha suposición, siendo así que junto a la edificación actual, hay espacio para triplicar las dimensiones de Cullera.

Mejora

Están realizándose las obras en construcción de tuberías para la traida de agua desde la fuente de la Salud hasta el Grupo Escolar, con objeto de asegurar el servicio del preciado líquido en el moderno local.

Movimiento de la rada

Vapor «Mariano Cano», para Bilbao y escalas, con arroz.

Vapor «Vicenta», de Cetta, con superfosfatos.

El corresponsal.

Picasent

Música

Día de entusiasmo y de regocijo ha sido en este pueblo, al tenerse noticias oficiales, de que la banda del Centro Musical Explorador había obtenido el segundo premio en la Fiesta del Pasodoble organizada por el Ayuntamiento de Valencia.

Nosotros, que admiramos la labor formidable hecha por estos labradores, que después de estar ocupados durante el día en las rudas y pesadas faenas del campo, donde necesitan ganarse un modesto jornal para poder vivir, ocupan los ratos de descanso dedicándose con ahínco al estudio del Divino Arte.

Valencia puede estar satisfecha y orgullosa de las bandas musicales que existen en su región, pues los componentes de las mismas, profesores consumados y verdaderos artistas, que después de su labor diaria para ganarse la vida, en vez de embrocarse en cafés y tabernas, dedican sus escasos a estudiar el arte en sus diversas formas.

Valencia, que por tantos motivos puede mostrarse orgullosa de sus hijos, no cabe duda, que una vez sus mayores glorias son las bandas de música de los pueblos, compuestas por estos rudos artistas, hijos de nuestros espléndidos y bellísimos campos.

Picasent aclamó y vitoreó con entusiasmo a sus hijos, cuando supo la victoria alcanzada en noble y leal lucha en la citada fiesta celebrada en Valencia.

Nosotros, al felicitarlos efusivamente por su triunfo, les alentamos en el camino emprendido, y deseamos que prosiga en su marcha triunfal y que en el próximo Certamen musical que se celebrará en Valencia,

demuestren, una vez más, su valía y arte.

¡Adelante, muchachos, así se hace patria!

Comisión de derechos señoriales.

Corren rumores por el pueblo acerca de esta comisión, que no favorecen mucho a los señores componentes de la junta de la misma, y sería conveniente que el señor Gobernador averiguase lo que hay de cierto en dicho asunto y también si los últimos nombramientos hechos son reglamentarios y legales.

El corresponsal.

BARCELONA

El Congreso Municipalista

Hoy sábado, a la una, se celebrará en el Tibidabo un banquete con el que el Ayuntamiento de Barcelona obsequia a los miembros del III Congreso Municipalista.

Ayer por la noche, a las 10,30, en el Salón de Ciento de las Casas Consistoriales, se celebró una recepción en honor y en obsequio de los congresistas.

De toros

El matador valenciano Félix Rodríguez actuará en esta plaza los días 5 y 12 de Junio próximo, el primero con Niño de la Palma y Agüero y el segundo con Valencia II, y otro diestro aún no designado.

Para el puerto franco

Ante el alcalde señor barón de Viver han sido pagadas por el comisionario regio del puerto franco, ochocincas que han sido expropiadas en la zona de Llobregat.

El importe de la venta ha sido de 538.000 pesetas.

En breve se procederá al pago de doce fincas más, cuyos expedientes de expropiación están ultimados.

Martínez Anido

Ayer por la mañana el ministro de la Gobernación dedicó el tiempo a su familia, saliendo en automóvil a pasear y examinando las obras de reforma que se realizan en la ciudad.

A mediodía estuvo en capitana para saludar al general Barrera, y después marchó al gobierno civil, donde recibió varias visitas, entre otras la de los alcaides de Lérida y Cervera.

Ha almorzado con sus hijos. Por la tarde presidió la sesión de clausura del III Congreso Municipalista, y por la noche, en el expreso, regresó a Madrid acompañado del ministro de Trabajo señor Aunós.

El Congreso de Riegos

En el salón de conferencias del Palacio Industrial celebróse la primera sesión del Congreso Nacional de Riegos presidiendo el director general de Obras públicas, representante del Gobierno portugués señor Portes, vicepresidente de la división hidrográfica del Pirineo occidental y presidente del Instituto Agrícola San Isidro.

ARCES

MADRID

Un interesante diálogo entre Romanones y Primo de Rivera

El «A B C» inserta en su edición de ayer unas interesantísimas manifestaciones del conde de Romanones a las que el jefe del Gobierno contesta en una oficiosa.

De aquí el texto del periódico madrileño citado y a continuación la nota de Primo de Rivera.

«Sobre dos hechos, que juzgamos importantes, hemos dialogado con el conde de Romanones.

Estos dos hechos, producidos simultáneamente, aunque de modo fortuito, son: el editorial «Aclaraciones para calmar impacencias y desasosiegos», del periódico «La Nación», y el artículo de don Gabriel Maura, aparecido en nuestras columnas.

—Creo—nos ha dicho el conde de Romanones—que lo más interesante del artículo oficioso es aquel párrafo en que se habla de corrientes de aproximación de hombres políticos, iniciadas ya y en trance de acentuarse. Yo ignoro de quiénes se trata, pero lo que sí digo es que sólo el retorno a la legalidad señalaría la vuelta de los elementos políticos que forzosamente tuvieron que permanecer apartados de la vida pública. Y digo más: que esa reintegración a la legalidad sería el olvido absoluto y el Jordán completo de todo lo pasado. Es bastante.

En cuanto al artículo del conde de la Mortera, lo juzgo como un paso en el camino de esa aproximación de que se habla, si es que no me equivoco en la interpretación, porque no tengo otro antecedente que el artículo.

Yo, siguiendo la norma que me tracé hace tiempo, permanezco en mi sitio, pero reconozco que el tránsito sería más suave y, desde luego, más rápido, si esas colaboraciones a que se refiere el periódico del Gobierno tuvieran realidad».

La nota oficiosa facilitada en la Oficina de Prensa, dice:

«A B C» y «El Imparcial» publican hoy sendas declaraciones del conde de Romanones, que no han sorprendido al jefe del Gobierno, porque consultado por la Oficina de Prensa sobre la conveniencia de dejarlas publicar, él las ha autorizado, más con el propósito de contestarlas como merecen, como procura hacer en los párrafos siguientes, que por creer que la opinión pública gana nada con prácticas tan desorientadoras.

Bien ha demostrado la experiencia en los tres últimos años que el general Primo de Rivera, en cuanto creyó expuestas al país en la medida apetecible en los preámbulos de

los primeros reales decretos, las lacras del régimen contra el que se había alzado, cesó en toda ofensiva y persecución contra las personas más significadamente interesadas, dando con ello satisfacción a su modo de ser, aunque contrariando el criterio de muchas personas de las que fiel y abnegadamente le siguen y ayudan en su labor; pero la inusitada y sorprendente actitud que representa el que político tan significado del régimen responsable de las vejaciones, desastres y desvergüenzas que lo caracterizaron se permita condicionar al acatamiento de sus indicaciones la gracia del indulto para el régimen y las personas que lo sustentan en España, es algo rayano en lo intolerable, que justificaría la violencia de la réplica si el gobernante no estuviera obligado siempre a la mayor moderación.

Por parte del jefe del Gobierno, prescindiendo por una vez de la modestia, por lo visto tan mal interpretada y tan mal agradecida en que ha querido desenvolverse hasta ahora su actuación, es de creer que no sólo no se cree responsable de nada malo ante Dios y ante España entera desde que consiguió y realizó el movimiento de 13 de Septiembre de 1923, sino digno de ella, dignísimo sus compañeros de directorio y de Gobierno y cuantos han cooperado a la patriótica labor del mayor renacimiento nacional.

Y si quiere Dios que se vea el fin de la gran obra que está proyectada, merecedores de una glorificación que supere a todo cuanto hasta ahora se haya podido hacer en ningún país del mundo en exaltación de sus mejores gobernantes. Intentar un parangón escrito entre la política vieja y la nueva nos llevaría muy lejos por el momento y no dejaría otro rastro ni sabor que el de una amarga discusión literaria.

Nombrar un alto tribunal que designe a jueces que investiguen la actuación desde primero de Enero de 1918 hasta la fecha sería mucho más eficaz y satisfaría los anhelos públicos de exigir responsabilidades que el propio directorio adormecido en gracia a la paz ciudadana y para no complicar la natural situación de los primeros momentos.

Pero ahora el Gobierno, inquebrantable, fuerte, en pleno éxito y acuciado por audacias tales, se aparta del concepto de algo que está comprobado y que no tiene el derecho de olvidar y que tal vez sea necesario para el total esclarecimiento de la actuación política en España.

Lo que por otra parte, ocurre es que por el mal concepto ciudadano, acaso excesivamente generalizado, hay muchos hombres que por su actividad deben gozar lo bueno y

que sólo pensaron por debilidad o por haber dado rienda suelta al pesimismo, que los males de España no tenían posible remedio.

No podía creer el Gobierno que fué leal propósito de explorar la opinión pública sobre el mejor sistema de establecer, no de restablecer, una normalidad política para fecha relativamente próxima, había de terminar presentándole a él mismo como acusado y necesitado de las aguas del Jordán, después de los importantes y afortunados servicios prestados al país en el plazo brevísimo de cuarenta meses, en los que ha surgido una nueva y grande España; pero como el silencio o el disimulo en asuntos de esta índole significarían un fracaso, el Consejo de ministros deliberará sobre este nuevo aspecto de la vida pública, y si su resolución es de acuerdo con la ponencia del presidente, se dará forma a ella y el tribunal adecuado dirá al país, en el más breve plazo, a quienes corresponde las responsabilidades y a quiénes los enaltecimientos».

El día oficial

El ministro de Instrucción pública fué visitado por el presidente de la Diputación de Alicante, por el señor Matos, recientemente nombrado jefe de Administración del ministerio; una comisión de Burgos, para pedir la rápida tramitación de expedientes relacionados con la construcción de escuelas en aquella provincia; una nutrida comisión de la Asociación de profesores de escuelas privadas, que hizo entrega al ministro de una instancia en la que se solicitan algunas aclaraciones al reglamento recientemente publicado sobre exámenes y grados.

Se piden en concreto algunas modificaciones del mismo que no son esenciales.

Recibió el ministro de Hacienda la visita del presidente de la Diputación de Ciudad Real, con el alcalde de Puertollano; delegado de Hacienda de Valencia; alcaides de Oviedo y Gijón; comisión de empresarios de automóviles de Cataluña; presidente de la Real Academia gallega; síndicos de Bolsa de Madrid y Barcelona; el marqués de Castedo, con una comisión del Ayuntamiento de Algeciras; director de la Escuela Modelo, con una comisión de maestros y comisionados de las diputaciones vascas.

Nuevos pabellones en el Sanatorio antituberculoso

Se han inaugurado dos nuevos pabellones en el Sanatorio antituberculoso Victoria Eugenia, de Valdeleatas, con asistencia de doña Victoria, que fué recibida por el presidente del Patronato antituberculoso, conde de Casal; secretario del mismo; director del Sanatorio, doctor Codina; la duquesa de la Victoria; el director general de Sanidad, doctor Murillo y otras significadas personalidades.

Doña Victoria pasó a visitar los nuevos pabellones, que están compuestos de dos plantas y tienen capacidad para 48 enfermos.

Ante el match Italia-España

Llegó a París el infante don Alfonso de Borbón, acompañado del comandante de caballería señor Llobregat y del presidente de la Asociación futbolística española, marqués de Someruelos.

El infante don Alfonso y sus acompañantes seguirán el viaje a Italia, adonde van a presenciar el partido de fútbol entre los equipos representativos de Italia y España, que se celebrará en Bolonia el próximo domingo.

Al encuentro asistirá el rey Víctor Manuel.

Aprendices para la Escuela de Marina

La «Gaceta» inserta una disposición circular del ministerio de Marina convocando 200 plazas de ingreso en la Escuela de aprendices de Marina de Guerra.

Entre otras condiciones se exige la de ser soltero y haber cumplido 16 años de edad y no exceder de los 18.

El Congreso de Sanidad municipal

El Congreso de Sanidad Municipal celebró sesión presidida por el doctor Ibáñez Tena.

Se discutió y aprobó el tema cuarto, sobre «Profilaxis de las infecciones de origen hídrico», del que era ponente el doctor don Faustino Zapatero.

Después se discutió el tema quinto, «Mortajidad infantil en el medio rural», del que era ponente don Alejandro Frías, de Reus. Este tema, después de una discusión laboriosa, quedó pendiente de aprobación. Hoy serán discutidos los temas sexto y séptimo, y las conclusiones del Congreso.

Por la tarde a las tres y media, se celebrará la sesión de clausura.

Por la tarde visitaron los congresistas el Instituto de Alfonso XII.

Los asambleístas, por falta de tiempo, han desistido de su proyectada excursión a Medina del Campo.

Importantes donativos para la Ciudad Universitaria

El ministro de Instrucción pública ha recibido una carta del Consejo de Administración de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante ofreciendo la cantidad de 25.000 pesetas para la construcción de la Ciudad Universitaria.

En visita que han hecho al ministro los señores Alonso Martínez y Boix le han ofrecido la entrega de igual cantidad por parte de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

Los viajes del presidente

El jefe del Gobierno marchará el domingo próximo a Miranda del Campo con los ministros de Gobernación y Fomento, de donde regresará el lunes.

El día 2 marchará el presidente con don Alfonso a Valencia.

Luego el marqués de Estella pasará a Barcelona, adonde llegará el día 5, y el 7 estará de regreso en Madrid.

La corrida a beneficio de la Ciudad Universitaria

Para la corrida que se celebrará mañana a beneficio de la Ciudad Universitaria se han agotado ya los billetes.

Se calcula se obtendrá un beneficio líquido superior a 200.000 pesetas.

El próximo Consejo

El lunes se reunirá el Consejo de ministros.

Estreno aplazado

Se ha aplazado hasta mañana, por no llegar el decorado, el estreno de la zarzuela que debía estrenarse hoy en el teatro del Centro, titulada «La prisionera», letra de Sevilla y Carreño y música de Bañaguer y Serrano.

Se amplía la estación del Norte y se van a electrificar varios ferrocarriles

Las obras de ampliación que se están realizando en la estación del Norte se terminarán en el plazo de dos años porque la actual resultaba insuficiente para el tráfico que tiene.

En el próximo Julio se inaugurará en el recorrido Madrid-Pozuelo el sistema automático de señales que permitirá poder salir trenes cada cinco minutos.

Se activa también la electrificación de las líneas Barcelona-Manresa y Barcelona-San Juan de las Abadesas, pero todavía no se puede fijar la fecha en que comenzarán a funcionar las líneas eléctricas.

La alegría de Medio y Medio

Goy se ha sentado en el banquillo de los tribunales, una señora apellidada Medio y Medio la que cuando regresaba la guardia de pacato, en la calle del Arsenal, se empeñó en atravesar las filas de soldados insultando a la bandera y obligando al capitán que mandaba las fuerzas a detenerla.

Esto lo hizo estando embriagada, pero dió la casualidad que hoy se encontraba también bastante bebida y en el transcurso de la vista levantóse del banquillo y comenzó a vitorear al ejército y a la bandera y al presidente del tribunal, llamándole «caprichoso de España».

La sala entraba dadas grandes carcajadas por los esfuerzos que hacía el presidente para que la procesada se callase.

El fiscal pidió dos años y ocho meses de prisión y el defensor hizo resaltar ante la Sala el estado de la procesada solicitando la absolución.

Ampliaciones en el Supremo

Para acelerar la tramitación de los recursos pendientes del Tribunal Supremo, existe el proyecto de restablecer la sala cuarta y crear la sala segunda de lo civil.

Una comisión de Játiva, en Madrid

Se encuentra en esta corte una nutrida comisión del Ayuntamiento de Játiva con su alcalde y secretario al frente, un diputado provincial y varios concejales, habiendo visitado a los ministros de Justicia y Hacienda.

Esta mañana estuvieron visitando al director general de la guardia civil tratando sobre el asunto del cuartel en dicha población.

Esta tarde fueron recibidos por Primo de Rivera a quien hablaron de la cuestión del nuevo cuartel para la guarnición, sabiendo satisfechísimos de ambas visitas.

Mañana sábado marcharán a Valencia.

Partido de entrenamiento

En el Stadium Metropolitano se celebró partido de entrenamiento del equipo que luchará el domingo con Portugal. Verifícase a puerta cerrada.

Lucharon los 6 del equipo nacional con una selección madrileña, venciendo los primeros por seis a uno.

Mañana jugarán los jugadores portugueses.

# TOROS

SALAMANCA

Novillos de Santos, regulares. Maravilla bien en su primero y regular en el segundo.

Chatet de Valencia toró artísticamente con el capote. Con la muleta estuvo muy bien, parando y dominando. Superior matando, siendo orejado.

CORDOBA

**Cañero, Valencia, Algabeño y Félix Rodríguez**

Tercera de feria. Buena entrada. Cañero es ovacionado en el paseo. En su primero hace varias filigranas con la jaca. Luego clava dos rejonos llegando de verdad, y un par de banderillas en la misma cruz. Ovación y gajota otro par.

El toro mansurrona. Un rejón de muerte superiorísimo. Pte a tierra, Cañero trastea brevemente, matando de un pinchazo y media buena.

Segundo.—Otro manso. Cañero clava dos rejonos, siendo ovacionado. Luego, al poner un par de banderillas es alcanzada la jaca, resultando con un puntazo en la naifa derecha.

Después de un rejón de muerte, coge Cañero los trastos y el toro dobla.

Lidia ordinaria.

Primero.—Valencia verónica en dos tiempos, siendo aplaudido.

Encuentra al toro quedado, por lo que se ocupa tan sólo de alinear en una preparación breve. Entra a matar y cobra una estocada arriba, descabellando al segundo intento.

Segundo.—Algabeño le da varias verónicas rematadas con un farol. Los tres matadores se hacen ovacionar en quites.

Algabeño banderillea y es ovacionado. Con la muleta está breve. El toro está quedado. Pincha cuatro veces e intenta el descabello otras tantas.

Tercero.—Félix Rodríguez verónica bien, siendo aplaudido, como también en quites. Hace una faena laboriosa e inteligente para un pinchazo, media buena y un descabello.

Cuarto.—Valencia realiza una faena de muleta valiente. Un pinchazo y una estocada.

(Palmas.)

Quinto.—Algabeño hace una faena por bajo, eficaz e inteligente. Dos pinchazos y media estocada.

Sexto.—Félix Rodríguez realiza una buena faena que termina con dos estocadas, siendo aplaudidísimo.

## Tres muertos en un accidente automovilista

Ciudad Real.—En el pueblo de Rincón ha ocurrido un grave accidente automovilista.

En una camioneta iban Francisco Barena y tres amigos más. La camioneta volcó y resultaron muertos los tres últimos y con graves heridas el dueño del vehículo.

## Siguen las tormentas

Zaragoza.—Las noticias que se reciben de diversos pueblos, anuncian que continúan las tormentas en toda la región aragonesa.

Las pérdidas son enormes.

## Prosigue la Asamblea de la Prensa

Palma de Mallorca.—Volvió a reunirse en Asamblea la Federación de la Prensa Española ocupándose de distintos asuntos durante mañana y tarde, tomando parte en las discusiones los delegados Sisquella, Bri, Arbizu, Martín, Vázquez, Segura, Jiménez y Rubirá.

A las siete de la tarde asistieron periodistas al «tè danzant» ofrecido por el Circolo Menorquin donde esperaban los asambleístas todo el elemento femenino de Palma.

Ofració el lunch el marqués de Serradell hablando Rivera Rovira y el alcalde de Palma.

Esta noche asisten los periodistas a una función dada en su honor en el teatro Lírico durante la que se interpretará música mallorquina, discursará el poeta Thous, mallorquín y se ejecutarán bailes del país tomando parte igualmente el Orfeón menorquin.

El programa terminará cantándose «La Balanguera», de Juan Alcover.

Mañana a las nueve irán los periodistas a visitar las cuevas de Manacor comiendo en Porto Cristo.

## De la catástrofe ferroviaria en Almería

Aguilas.—Se ha celebrado el entierro de cinco víctimas de la catástrofe ferroviaria, acudiendo las autoridades a la estación para esperar la llegada de los cadáveres.

Un inmenso gentío ha presenciado el entierro. Asistieron representaciones de la guardia civil y del Cuerpo de Correos.

El comercio cerró sus puertas en señal de duelo.

El estado de la mayoría de los heridos es desesperado.

Siguen activamente los trabajos para dejar expedita la vía.

Murcia.—La niña Carmen Garrido padece fractura de la base del cráneo, temiéndose un fatal desenlace.

Esta tarde ha quedado expedita la vía, comenzando a circular los trenes.

El maquinista del mercancías sigue detenido.

El presidente del Consejo ha telegrafado al gobernador comunicándole de su nombre el pésame a todas las familias de las víctimas, felicitando a las autoridades y vecindario por los trabajos de salvamento. Pide se le envíe una relación de las familias de las víctimas, desamparadas, para socorrerlas.

El maquinista del correo ha prestado declaración ante el juez, explicando su actuación.

## Fallecimiento de varios heridos

Ciudad Real.—Han fallecido en el Hospital Martín Díaz, Lorenzo Centero y Antonio Alcolea, víctimas del accidente automovilista ocurrido en el puente de Santa María, donde el autocamión cayó desde gran altura.

Como en el accidente murió también Fernando Varenca, son cuatro las víctimas de este suceso.

A última hora de la tarde se ha verificado el entierro de las víctimas, cerrando el comercio en señal de duelo.

## Un cura hierre gravemente a un anciano

Lugo.—En el pueblo de San Simón de Cuestas ha ocurrido un sangriento suceso, del que ha sido víctima un anciano de 80 años.

El agresor es el cura párroco de Mondoto, Francisco Lozano, que con una navaja causó al anciano una herida grave en el cuello.

Se dan muchas versiones de la causa del suceso.

Se sabe que el pasado domingo, cuando el sacerdote salía de su misa, le detuvo el anciano para decirle que estaba muy escamado porque por el pueblo afirmaban que él tenía relaciones con una hija suya.

El párroco dijo al anciano que no hiciera caso de las murmuraciones del pueblo y que ya pasaría por su casa para demostrarle que era falsa aquella imputación.

El martes por la mañana el párroco cumplió lo prometido y se trasladó a casa del anciano.

A la puerta encontró a la mujer de éste, quien indicó que el viejo estaba en el piso alto.

Allí subió el cura, que parece fue reconvenido por el anciano, y al surgir una discusión agredió al anciano con la navaja.

# Marruecos

Varias noticias

Villa Sanjurjo.—Se han enviado a Torres Alcalá 20 camiones que harán convoyes de víveres a Targuist.

Como recuerdo de las brillantes operaciones de Ketama, se ha acordado dar este nombre a una plaza de Villa Sanjurjo.

En la hermosa vega de Alhucemas los cableños de Beniurriagué se proponen formar un tribunal de riegos al estilo de Valencia.

En los nuevos terrenos de Ketama abundan las flores y las truchas. El tiempo es espléndido. Los panoramas de dicha región son preciosos. Se han traído a esta villa hermosos ejemplares de cedros, que se han enviado a España.

En la bifurcación del Senar se han cobrado seis grandes jabalíes, que abundan en aquel terreno.

El general Dolla continúa en esta base.

Larache.—Las fuerzas indígenas que mandan Varela, Villalba y comandante Bernejo, reconocieron detenidamente el interior y vertientes del macizo de Ain Baida y Sidi Mesuar, encontrando muchos cadáveres de rebeldes procedentes de los combates del día 23.

Las fuerzas de las columnas se dedican a fortificar las nuevas posiciones con gran actividad para asegurar una extensa red de comunicaciones en todo Yebala.

Ha marchado a Tetuán el general Mustiera.

# EXTRANJERO

PORTUGAL

**El avión de De Pinedo cayó al mar.**

Lisboa.—Un despacho de Horta confirma que el avión de De Pinedo cayó al mar a consecuencia de una pequeña avería, pero que pudo ser remocado fácilmente.

Espérase a De Pinedo en Lisboa esta noche.

FRANCIA

Lindbergh, en París

París.—Como el «Espíritu de San Luis» tardará algunos días en ser reparado, Lindbergh efectuará un vuelo sobre París en un avión militar.

Todo París se dispone a verle volar.

La comisión del Aero Club de Francia, en presencia del aviador, ha verificado los preclintos puestas en el avión a su salida de Nueva York.

De los 2.047 litros de esencia con que emprendió el viaje, ha consumido el aparato 1.847, en 33 horas y 30 minutos.

Así, pues, le han sobrado 200 litros justos.

Comunican de Londres que Alberto Courbière ha ofrecido a Lindbergh 500.000 libras esterlinas si da la vuelta al mundo en avión.

El bravo piloto no ha contestado todavía.

Entre el 1 y 2 de Abril pasó a Algecires, y luego caminó hasta llegar a Poeday.

## Un zeppelin para dar la vuelta al mundo

Londres.—El comandante de la escuadra de zeppelines, Eckener, ha declarado que se construye actualmente un zeppelin que dará la vuelta al mundo en 23 días.

## La nota a los Soviets

Londres.—La nota de ruptura a los soviets es muy corta. Tiene tres páginas escritas a máquina y la firma Chamberlain.

Dice que el Gobierno inglés no puede permitir la existencia de organismos que bajo el pretexto de asuntos comerciales se dedicaban a espionaje.

## ALEMANIA

La noticia en Berlín

Berlín.—La ruptura de relaciones entre Inglaterra y Rusia ha causado molestia. Se cree que en el caso de que Inglaterra intentara que Alemania se secundara en hacer un frente antisoviético, Alemania se negaría.

El embajador de los Soviets ha gestionado del ministro de Negocios del Reich que accese encargarse de los intereses rusos en Inglaterra. Stressemann ha dado una respuesta favorable.

La opinión publica en Berlín mantiene una actitud expectante.

## RUSIA

Dos aviones chocan en el aire

Moscu.—En pleno vuelo han chocado dos aeroplanos cayendo al suelo en llamas. Los tripulantes perecieron carbonizados.

## ASIA

¿Movilización soviética?

Tokio.—Un despacho de Carbin (Mandchuria) dice se ha dado orden de movilizar rápidamente tropas soviéticas que se dirigen al Extremo Oriente, hacia Cronstadt.

Se estima esta medida como un preludio de hostilidades anglo-rusas.

A. SERRANO,

# Cambios

Pesetas . . . . .	00'00 por 100
Francos . . . . .	22'40 .
Idem suizos . . . . .	000'00 .
Idem belgas . . . . .	00'00 .
Liras . . . . .	60'00 .
Libras . . . . .	27'60 por libra
Dólar . . . . .	0'00 .

Sin rival en el mundo contra el reuma, artritis y obesidad. Millares de curas. Exquisito trato. Posición única. Espléndida situación. Parque, jardines, lago y casino. Habitaciones para todas las fortunas

# TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON

(A 400 KILOMETROS DE BARCELONA Y 200 DE MADRID)

Informes directos al arrendatario en el establecimiento balneario que dispone de todos los modernos elementos balnearios. Cascaída única para inhalaciones. Los más excelentes artistas han restablecido aquí sus facultades vocales

# Compañía Trasmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Además, en este servicio se también admitida mercancía para Avilés, San Estebán de Pravia, Luanes, Mavin, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Fox y Viveiro, y al efecto se entregan conocimientos directos y con este servicio.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALBARES con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes a las 13 horas para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA En el magnífico buque-motor J. J. SISTER.—Travesía en diez horas. Salidas de Valencia, miércoles y sábados, a las 19 y de Barcelona, lunes y jueves a las 20, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTH DE AFRICA Y CANARIAS

con salidas de Valencia los días 15 y 29 de Mayo, admitiendo carga y pasaje.

LINEA REGULAR INGLATERRA Para Liverpool, directo, con salida fija todos los sábados

LINEA DE FRANCIA Servicio semanal directo, para Océto.

Para informes: Representación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfonos número 68 del Grao.

# Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO

Salidas, los miércoles, a las cuatro de la tarde

El vapor **CARDUCCI**

de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el próximo miércoles día 1.º de Junio, a las cuatro de la tarde, para Marsella, Imperia, Genova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume.

BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de don Eugenio Dasi, Muelle, 11, Grao de Valencia.

NOTA. Los pasajeros de tercera clase para Marsella, deben ir provistos de un certificado médico extendido por médico del Consulado francés doctor Cogollos, Pascual y Genis, 37, acreditando haber sido recientemente vacunado contra la viruela.

PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE:

En Valencia: a D. Isidoro Ries, calle Colón, 68

En el Grao: A don Eugenio Dasi, Muelle, 11

# Camas de hierro.-Darás

Despacho: Arzobispo Mayoral, 13.—Fábrica: Almas, 10

VALENCIA

# Empresa de Navegación Ybarra y Compañía S. en C.

SERVICIO RAPIDO MENSUAL MEDITERRANEO-BRASIL-PLATA

El buque motor correo español

## Cabo Palos

saldrá de este puerto el día 28 del corriente, para Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasaje de tercera clase, con amplios y cómodos camarotes y sana y abundante manutención.

Se admite carga con conocimiento directo para Rosario de Santa Fe, Santa Fe, Asunción, Bahía Blanca, San Antonio Oeste, Puerto Madryn, Comodoro, Rivadavia, Puerto Deseado, San Julián, Santa Cruz, Río Gallegos y Punta Arenas.

Consignatario: GONZALO NOGUEIRA, calle Sorní, 2, Valencia.—Teléfono 903 y Muelle de Poniente, núm. 15 Grao.—Teléfonos núms. 193 y 319.—Lonja, mesa núm. 53.



**Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS**

Tanifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

**DOLOR DE ESTÓMAGO**  
**DISPEPSIA**  
**ACEDÍAS Y VÓMITOS**  
**INAPETENCIA**  
**DIARREAS EN NIÑOS**  
y Adultos que, a veces, alteran con ESTREÑIMIENTO  
**DILATACIÓN Y ÚLCERA**  
del Estómago

**DISENTERÍA**

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTICIÓN.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Exposición una botellita se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su vida.

5 pesetas botellita, con medicación para una 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

100 pesetas colchón de lana tela damasco, estilo parisino, tamaño matrimonio

Fábrica: Cirilo Amorós, 8



Gran variedad de carreras, paseo y de niño, al contado y plazos, desde 3'50 pesetas semanales a 15 al mes. Sólo marcas de primera categoría: «Bestel», «Alonette», y otras Gran fantasía y solides.

## ACCESORIOS

Carteras, desde 1'50 pesetas; bocinas desde 2'50; bombas, 2'50. Faros eléctricos con pila grande a 11 pesetas. A dinamó y de otras clases. Ventiladores celulósido, banderitas. Neumáticos: «Hutchinson», «Michellin», «Dunlop» y toda clase de accesorios y piezas a precios muy reducidos. (Taller de reparación.)

E. Garcia, casa DURKOPP, Nave, 14.

## Escaparates

Escaparates, mostradores, estanterías, vitallas para despachos y todos los enseres para establecimientos, se construyen en casa LACALLE.

Construcción y reformas completas para toda clase de comercios. Presupuestos y bocetos gratis. Torno, 45. Valencia

## Vendo fincas

en las calles de Hernán Cortés, Paz, Embajador, Vich, Victoria, Gascona, Félix Fitzcuenta, Carda, Angeles, Cuba, Grabador Esteve, Mar, Muriello, Preciados, Grabador Selma, San Vicente y muchas más, de 18.000 a 300.000 pesetas.

## PISOS VACIOS

en las calles del Pilar, Salinas, Alta, Bolsería, de 7.500 a 15.000; otros en Pintor Domingo, Puerto Rico, Carda, Corset, Piz Margall, Bolsería, Juristas, de 5.400 a 39.000, plantas bajas de todos los gustos, chalets, masías, solares, huertos de aranjales. Trápaselo toda clase de establecimientos. Admito ofertas de compra-venta.

Razón: Muriello, 7, segundo, de 9 a 11 y de 3 a 5.

## Ingenieros mecánicos

Se tiene la solución de un interesante problema juzgado como imposible; sin embargo está basada en las leyes físicas y naturales.

Nada de utopías. Se revelará a quien posea amplios conocimientos e interés para prestar su apoyo, por lo menos moralmente.

Dirigirse únicamente por escrito a señor Enrique, calle Navarra, 8 y se presentará donde se le indique.

## Se alquila

una planta baja, por 85 pesetas al mes, con gran corral y magnífica cubierta, propia para industria o almacén, con vivienda y agua, en la calle número 34, continuación de la de Jerusalén.

Razón: en la portería de la casa, letra R.

## Pisos, vendo

sin intervención de corredor, bajo y primeros y un tercero, por 5.000 pesetas, juntos o por separado, de nueva construcción, libres de inquilinos, patio y portería agua y gas.

Para verlos y tratar, calle Matías Perelló, letra M, de cinco a siete tarde.

## Juguetes

Patines, bicicletas, autos, infinidad de juguetes alemanes, suizos, italianos y de país, musicales y mecánicos. No comprar sin antes haber visitado casa TORRES Barcelonina, número 8, junto a la Camisería de Gomborino.

## Bicicletas Y MOTOS ARMOR

Vendemos a plazos de 25 pesetas al mes, gran surtido de piezas de recambio y accesorios.

ORRIS, S. A., Mar, 8, Valencia.

## Despachos de estilo americano

desde 550 pesetas, compuestos de un buró con 7 cajones, un archivador, 8 gavetas, un sillón, una mesa para máquina y una silla auxiliar, todo en roble. Trabajo garantizado.

ALFREDO BELTRAN Guillerm Sorolla, 52 (antes San Bartolomé, 4, entreplazo, Guillem de Castro, 63) Valencia

# Accesorios para automóviles

- Bomba Malvert
- Equipos Tecalemit
- Faros Marchal
- Bujías motos
- Bosch-Olm-Champion
- Avlsador CICCIA
- Bocinas SIMPLICORN
- Carburadores SOLEK
- Baterías PETO-RADFORD
- Gatos hidráulicos

STOKS: Michelin, Dunlop, Pirell, Godrich y Goodyear.

LUBRIFICANTES: Vacuum, Price's, Shell

# MATEO RIERA LAURIA, 19 - Teléfono 240 VALENCIA



Máquinas para coser y bordar Las de mejor resultado y las más elegantes

# WERTHEIM

Máquinas especiales de todas clases para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

DIRECCIÓN GENERAL EN ESPAÑA: RÁPIDA S. A., Avifón, 9, Barcelona

Sucursal en Alca: Rápida S. A., Mendizábal, 28

De venta en la capital de Valencia: RAFAEL ABAD, calle Purísima, 5 (Entre plaza Coliado y el Asilo)

Representante y agente de venta para Gandía, Enrique Garcia, Nave, 14, Valencia

En Villa nueva de Castellón, José Gil Gregori, Salvador Montón, 29. En Tabernes de Valldigna, José Company, calle Mayor, 7. En Carlet, Manuel Caldeiro, Castellón, 31. En Segorbe, Casa «El Indio», Rafael Barriol Gimeno, calle de Julio Cervero, 10

Accesorios y reparaciones

Pidan catálogos ilustrados que se enviarán gratis

# Abonos Químicos Santomá

PRIMERAS MATERIAS: Puras y de composición garantizada. Sulfato de amoníaco, nitrato de sosa, superfosfatos, sales de potasa.

ABONOS COMPUESTOS: Fórmulas racionales sancionadas por cuarenta años de práctica.

ALMACENES: Calle Riazaranas, número 1, esquina Izquierda, Grao.

OFICINAS: Grabador Esteve, número 14, entreplazo, Maderera, Valencia. Teléfono 752.

Pedidos, a don César Santomá, ingeniero químico.

## Sastrería Vila

La más conveniente, la que desde 35 a 45 pesetas le hace el traje según toros. De drill a 15, 18 y 20 pesetas. Plaza San Bartolomé, 4, entreplazo, Tranvías a la puerta, 1, 6 y 29.

## Enseño

a conducir automóvil: dos nociones de mecánica y reparación de autochinas.

Razón: Emilio Asnar, Gran Vía, 42

## Gramófono

Por 80 pesetas, se dará uno completamente nuevo, con 10 discos.

Es una verdadera ganga. Calle del Bisbe, 11, bajo.